













# शीतकालीन चार धाम यात्रा की ब्रांडिंग करने के लिए हर्षिल घाटी पहुंच रहे पीएम मोदी

जिला प्रशासन कार्यक्रम की तैयारियों में जुटा

**चिरंजीव सेमवाल**  
उत्तरकाशी। उत्तराखंड की शीतकालीन चार धाम यात्रा की ब्रांडिंग करने देश के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का आगामी 27 फरवरी को प्रस्तावित मुखवा-हर्षिल कार्यक्रम को लेकर जिला प्रशासन युद्ध स्तर से तैयारियां में जुटे हैं। जिलाधिकारी डॉ. मेहरवान सिंह विष्ट ने आलाधिकारियों की बैठक लेकर प्रधानमंत्री जी के संभावित भ्रमण कार्यक्रम को लेकर सभी आवश्यक तैयारियों को समय से पूरा करने के निर्देश दिए हैं।

उत्तरकाशी जिले के सीमांत मुखवा गांव स्थित गंगा जी के शीतकालीन प्रवास स्थल स्थित गंगा मंदिर में दर्शन-पूजन कर शीतकालीन यात्रा में हिस्सा लेंगे। जिला प्रशासन के स्तर पर प्रधानमंत्री के संभावित भ्रमण कार्यक्रम की रूपरेखा तय करने और विभिन्न तैयारियों को लेकर कवायद तेज कर दी गई है। प्रधानमंत्री के स्वागत के लिए सीमांत क्षेत्र के वाइब्रेंट विलेज-हर्षिल में भी कार्यक्रम आयोजित किए जाने की तैयारी की जा रही है। मुखवा में पाकिंग व रास्तों के निर्माण तथा सौंदर्यीकरण से जुड़े अनेक कार्य कराए जा रहे हैं। इस क्षेत्र में सड़कों को दुरुस्त किए जाने के साथ ही क्रश बैरियर्स की स्थापना, सड़कों के किनारों पर



दीवारों व पैराफिट निर्माण जैसे सुरक्षात्मक कार्य भी संपन्न कराए जा रहे हैं। क्षेत्र में पानी जमने के कारण पेयजल लाइन क्षतिग्रस्त होने की समस्या को समाधान हेतु करीब 5 किमी लंबाई के एचडीपीई पाइप बिछाए जाने का कार्य भी प्रगति पर है। बिजली की सुचारू व निर्बाध आपूर्ति के लिए पुराने पोल व लाईन बदलने के साथ ही अन्य वैकल्पिक

## मां गंगा का शीतकालीन प्रवास मुखवा हर्षिल दुल्हन की तरह सजने लगा

**उत्तरकाशी।** उत्तराखंड के शीतकालीन चार धाम यात्रा की ब्रांडिंग करने मुखवा-हर्षिल घाटी में पहुंच रहे पीएम मोदी के लिए दुल्हन की तरह सजने लगे हैं। गंगोत्री मंदिर समिति के सचिव सुरेश सेमवाल ने बताया कि मां गंगा के मंदिर में रंग-रोगन किया गया है। वहीं पूरे मुखवा गांव में रंग-रोगन किया जा रहा वहीं मुखवा गांव में स्वच्छता अभियान चलाया गया है। श्री सेमवाल ने बताया कि मां गंगा के शीतकालीन प्रवास में प्रधानमंत्री जी का भव्य स्वागत किया जायेगा। मां गंगा का जो स्थानीय खानपान का भोग लगता है वही उनको भोग के रूप में दिया जाएगा और साथ में मां गंगा की कलश भेंट कर उनका स्वागत किया जाएगा। उन्होंने पीएम के प्रस्तावित दौरों को लेकर खुशी जाहिर करते हुए कहा कि निश्चित तौर पर शीतकालीन यात्रा काफी हद तक बढ़ेगी और लोग मुखवा आने के लिए आकर्षित होंगे। उन्होंने कहा कि इससे उत्तराखंड की चार धाम यात्रा के साथ साथ पर्यटन व्यवसाय भी बढ़ेगा। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री यहां पर पूजा-अर्चना करने के बाद हिमालय और हर्षिल घाटी के मनोरम प्राकृतिक सौंदर्य का अवलोकन कर सकेंगे।

## आवासीय बस्ती को जाने वाले मार्ग बंद करने पर लोगों में रोष

**शाह टाइम्स संवाददाता**  
श्रीनगर। गढ़वाल विवि के चौरास परिसर के मुख्य मार्ग से आवासीय बस्ती के लिए जाने वाले मार्ग को बंद किए जाने पर स्थानीय लोगों में रोष व्याप्त है। मार्ग को पूर्व की भांति खुला रखने के लिए चौरास क्षेत्र के स्थानीय लोगों ने गढ़वाल सांसद अनिल बलुनी को लापन प्रेषित किया। ज्ञापन में जगपाल सिंह चौहान, राजेंद्र प्रसाद भट्ट, अतुल बहुगुणा, सोहन सिंह पंवार, दीवान सिंह, विनीता बहुगुणा, पिंकी चौहान ने कहा कि गढ़वाल विवि प्रशासन उक्त मार्ग को बंद करने जा रहा है। जिससे स्थानीय लोगों को खासी दिक्कतों का सामना करना पड़ेगा। कहा कि उक्त मार्ग लगभग 300 परिवार को मढ़ी चौरास के मुख्य मार्ग से जोड़ता है। कहा कि इस जगहों पर गढ़वाल विवि के 500 से अधिक छात्र-छात्राएं भी किराये पर रहकर विश्वविद्यालय से शिक्षा ग्रहण कर रहे हैं। कहा कि वर्तमान में स्थानीय विधायक द्वारा उक्त वर्णित बस्ती की आंतरिक मार्गों को इंटरलॉकिंग टाईल्स द्वारा पक्का करते हुए विवि की सड़क से जोड़ने का कार्य किया जा रहा है। जिस मार्ग का आवजाही के लिए उपयोग गत 25 वर्षों से कालोनी के निवासी कर रहे हैं, लेकिन विवि के कार्मिकों द्वारा मुख्य सड़क से लगभग 20 मीटर की दूरी को विश्वविद्यालय की भूमि बताते हुए बस्ती के पहुंचे मार्ग का कार्य बन्द करते हुए मार्ग पर अवरोध व बाउण्ड्री दीवार लगाने की बात कही जा रही है। कहा कि यदि मार्ग को बंद किया जाता है तो आवासीय बस्ती में एम्बुलेंस, गैस सिलिण्डर के टुक, पानी के टैंकर, स्कूल बस, भवन निर्माण की सामग्री के वाहन, कूड़ा वाहन आदि से वंचित रह जायेंगे। साथ ही बस्ती से रोजमर्रा राशन, दूध, सब्जियां व फल की आपूर्ति भी पूर्णतया बंद हो जाएगा। उन्होंने गढ़वाल सांसद से विवि की सड़क को बंद करने के क्राडास्थल के रूप में पार्क बनाने के लिए शिक्षा मंत्रालय भारत सरकार के माध्यम से अनुमति देने की मांग की है।

### एक नजर .....

#### मरीजों से बेहतर संवाद के लिए समय-समय पर होगी कार्यशाला: डा. रावत

श्रीनगर। राजकीय मेडिकल कॉलेज से सम्बद्ध बेस चिकित्सालय श्रीनगर में आने वाले हर मरीज व तीमारदारों से समस्त चिकित्सकों को बेहतर संवाद (कम्यूनिकेशन) स्थापित करने के लिये चिकित्सा स्वास्थ्य मंत्री डॉ. धन सिंह रावत ने समय-समय पर संस्थान द्वारा कार्यशाला आयोजित किये जाने के निर्देश दिये हैं। मेडिकल कॉलेज के प्राचार्य डा. सीएमएस रावत ने कहा कि संवाद या संचार एक बेहतर चिकित्सक की सबसे बड़ी पूंजी है। आकस्मिक विभाग में जहाँ मरीज क्रिटिकल स्थिति में आता है, उस समय एक चिकित्सक को मरीज व उसके तीमारदारों के साथ होने वाला संवाद महत्वपूर्ण रहता है। डा. रावत ने संस्थान के समस्त संकाय, सीनियर रेजिडेंट, पीजी जेआर, नॉन पीजी जेआर व इंटर्न्स से अपने संचार (कम्यूनिकेशन) में गुणात्मक सुधार लाने की अपेक्षा व्यक्त की है, जिससे वह एक बेहतर चिकित्सक के रूप में खुद को साबित कर सकें। प्राचार्य ने कहा कि मरीज व उनके तीमारदारों के साथ संवाद को मजबूत करने के लिए कम्यूनिकेटीव मेडिसिन विभाग द्वारा समय-समय पर कार्यशाला का आयोजन किया जायेगा। कहा कि विष्ट संकाय चिकित्सकों को जिम्मेदारी है कि वह अपने अग्रभूत से जूनियर व ट्रेनी चिकित्सकों को अच्छा संवाद स्थापित करने के सुझाव दें।

#### गढ़वाल विवि को आधुनिक बागवानी प्रथाओं का अवसर मिलेगा: प्रो. रौथाण

श्रीनगर। हेमवती नंदन बहुगुणा गढ़वाल विवि एवं आईसीएआर सेंट्रल इंस्टीट्यूट ऑफ टेम्परेट हॉर्टिकल्चर श्रीनगर जगन्-कश्मीर के बीच सोमवार को वर्चुअल माध्यम से एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) हस्ताक्षर हुए। एमओयू के माध्यम से दोनों केंद्रीय संस्थाओं में आपसी शोध कार्यों को साझा कर एक दूसरे के सहयोग से लाभाभांजित होने की आशा व्यक्त की। एमओयू में स्कूल ऑफ लाइफ साइंसेज और स्कूल ऑफ एग्रिकल्चर ऑफ एलाइड साइंसेज शामिल हैं। जिसमें जूलाजी, माइक्रोबायोलॉजी, वनस्पति विज्ञान, बागवानी, वानिकी, प्लांट फिजियोलॉजी और इकोलॉजी जैसे विषय शामिल हैं। गढ़वाल विवि के कुलपति प्रो. एमएमएस रौथाण ने कहा कि यह साझेदारी कोट विज्ञान, बागवानी और संबंधित जैव प्रौद्योगिकी जैसे क्षेत्रों में एक साथ काम करने की दिशा में एक बड़ा कदम है। यह एमओयू दोनों पार्टियों को कई लाभ प्रदान करेगा। कहा कि गढ़वाल विश्वविद्यालय को आधुनिक बागवानी प्रथाओं में मूल्यवान अनुभव और ज्ञान प्राप्त करने के लिए आईसीएआर-सीआईटीएच पर उपलब्ध उन्नत सुविधाओं के लिए अनुसंधान, व्यावहारिक सीख व पहुंच के लिए अवसर मिलेंगे।

#### स्मार्ट प्रीपेड मीटर लगाने पर कीर्तिनगर में कांग्रेसियों ने निकाली रैली

श्रीनगर। जिला कांग्रेस कमेटी देवप्रयाग ने बिजली के स्मार्ट प्रीपेड मीटर लगाने के विरोध में सोमवार को कीर्तिनगर में रैली निकालकर विरोध प्रदर्शन किया। कीर्तिनगर बाजार से विद्युत विभाग कार्यालय कीर्तिनगर तक रैली निकालकर साकर के स्मार्ट प्रीपेड मीटर लगाने के निर्णय लेने पर विरोध प्रदर्शन किया। इस मौके पर कांग्रेस जिला अध्यक्ष उत्तम सिंह असवाल ने कहा कि जन विरोधी भाजपा सरकार द्वारा जनता को लूटने के लिए एक ओर षडयंत्र किया जा रहा है। इस बेरोजगारी और महंगाई के दौर में धामी सरकार द्वारा स्मार्ट प्रीपेड मीटर लगाना जनता का खून चूसने जैसा है। स्मार्ट प्रीपेड मीटर से आम गरीब जनता को भारी नुकसान होगा साथ ही विद्युत विभाग में आउटऑर्सिंग एवं ठेकेदारी पर लगे हुए हजारों युवाओं को बेरोजगार करने की भाजपा सरकार की साजिश है।

## महादेव मंदिर में महाशिवरात्रि पर तीन दिवसीय मेला लगेगा



**शाह टाइम्स संवाददाता**  
नई टिहरी। महाशिवरात्रि के अवसर पर पट्टी रौणद रमोली के पुजागांव स्थित थकलेश्वर महादेव मंदिर में तीन दिवसीय मेला आयोजित किया जाएगा। मेले को दिव्य और भव्य स्वरूप देने के लिए तैयारियां जोर-शोर से शुरू हो गई हैं। मंदिर समिति को अपील किया। इस अवसर पर संजय, बसंत चौहान, चतर सिंह, राजपाल चौहान, किशन सिंह चौहान, जय सिंह चौहान, कैलाश नौटियाल, धंकर उनियाल, धनपाल वर्तवाल, धंकर सिंह, सुनील पंवार, बलवीर वर्तवाल सहित कई लोग मौजूद रहे।

## बीएड प्रशिक्षुओं के लिए तीन दिवसीय योग कार्यशाला शुरू

**योगाभ्यास से शारीरिक, मानसिक और आध्यात्मिक विकास संभव: विशेषज्ञ योग हमारी अमूल्य धरोहर, स्वस्थ जीवन के लिए अपनाता जरूरी: प्रो. नेगी**

**शाह टाइम्स संवाददाता**  
नई टिहरी। एचएनबी गढ़वाल विश्वविद्यालय के एसआरटी परिसर बादशाहीथैल में बीएड चतुर्थ सेमेस्टर के प्रशिक्षुगार्थियों के लिए तीन दिवसीय योग कार्यशाला शुरू हुई। शिक्षा विभाग द्वारा आयोजित इस कार्यशाला में प्रशिक्षुओं को विभिन्न योग क्रियाओं की जानकारी दी गई। कार्यक्रम स्कूल ऑफ एजुकेशन की संकाय सदस्य एवं विभागाध्यक्ष प्रो. सुनीता गोदियाल के निर्देशन में आयोजित किया गया।

## वन आरक्षियों का धरना पांचवें दिन भी जारी

**वन सेवा नियमावली 2016 लागू करने समेत विभिन्न मांगों को लेकर प्रदर्शन, सरकार की अनदेखी पर उग्र आंदोलन की चेतावनी**

**शाह टाइम्स संवाददाता**  
नई टिहरी। वन आरक्षी संघ की ओर से वन सेवा नियमावली 2016 को लागू करने, 10 वर्षों की सेवा पर वन दरोगाओं की शर्त-प्रतिशत पदोन्नति सहित विभिन्न मांगों को लेकर चल रहा बेमियादी धरना सोमवार को पांचवें दिन भी जारी रहा। धरना दे रहे वन आरक्षियों ने कहा कि सरकार उनकी मांगों को गंभीरता से नहीं ले रही है, जिससे उन्हें फायर सीजन के बावजूद आंदोलन करने के लिए मजबूर होना पड़ रहा है। वन बीट अधिकारी और वन आरक्षियों ने डीएफओ कार्यालय को

## जिलाधिकारी ने जनता मिलन कार्यक्रम में सुनी 39 शिकायतें

**आपदा पीड़ितों, सड़क, सफाई और भूमि विवाद पर मिले निर्देश जिलाधिकारी ने परियोजनाओं और सीएम हेल्पलाइन की समीक्षा की**



**शाह टाइम्स संवाददाता**  
नई टिहरी। जिलाधिकारी मयूर दीक्षित ने सोमवार को जिला कलेक्ट्रेट सभागार में जनता मिलन कार्यक्रम के तहत लोगों की समस्याएं सुनीं। इस दौरान विभिन्न विभागों से जुड़ी 39 शिकायतें दर्ज की गईं, जिनमें पुनर्वास, राजस्व, विकास, लोक निर्माण सहित अन्य विभागों से संबंधित मामले शामिल रहे।

प्रतापनगर तहसील के मोलागा निवासी प्रेमेश लाल ने आपदा से क्षतिग्रस्त अपने मकान की आर्थिक सहायता की मांग की, जिस पर

जिलाधिकारी ने एसडीएम प्रतापनगर को जांच कर रिपोर्ट प्रस्तुत करने के निर्देश दिए। ग्राम तथा नौपर्याय तोक में राफ्टिंग कैंप और रिजॉर्ट खोलने की अनुमति के लिए उत्तम सिंह रावत और धूम सिंह रावत ने अनुरोध किया, जिस पर एसडीएम नरेंद्रनगर, डीटीडीओ और सिंचाई विभाग के अधिशासी अभियंता को संयुक्त जांच कर रिपोर्ट देने को कहा गया।

जिस पर डीडीओ और बीडीओ प्रतापनगर को मन्रेगा के तहत प्रस्तावित करने के निर्देश दिए गए। तपोवन की पुष्पा सजबाग ने अपनी जमीन के पास बने फ्लैट्टर से उत्पन्न गंदगी और प्लैट्टर के कंमेरे हटवाने का अनुरोध किया, जिस पर एसडीएम नरेंद्रनगर को जांच कर आवश्यक कार्रवाई करने को कहा गया।

## शिवमहापुराण कथा का कलश यात्रा के साथ श्रुभारंभ

श्रीनगर। शिव मंदिर प्रबंध समिति किलकिलेश्वर चौरास के तत्वाधान में किलकिलेश्वर महादेव मंदिर में शिवमहापुराण महायज्ञ सोमवार को कलश यात्रा के साथ श्रुभारंभ हुआ। इस मौके पर चौरास क्षेत्र की महिलाओं ने निर्याण पुल से किलकिलेश्वर मंदिर तक जल कलश यात्रा निकाली। इस अवसर पर चौरास क्षेत्र किलकिलेश्वर महादेव के जयकारों से गुंज उठा। इस बाद कथा में पहुंचे ब्राह्मणों ने गणेश पूजन, मातृका पूजन, नवगृह पूजन, कलश स्थापना के साथ ही कलश यात्रा निकाल महिलाओं ने जलाभिषेक किया। इसके बाद कथावाचक विहारीलाल जोशी ने शिव महापुराण कथा का वाचन किया। उन्होंने कहा कि कथा सुनने से मनुष्य को मोक्ष की प्राप्ति होती है और ज्ञान का भंडार बढ़ता है।

## स्वच्छता और पथ प्रकाश व्यवस्था सुधारने पर पालिकाध्यक्ष का फोकस

**नगर को स्वच्छ और रोशन करने के लिए कार्य योजना तैयार: मोहन सिंह रावत पालिका कार्यालय की छत पर लगेगा सोलर प्लांट, विद्युत उत्पादन होगा शुरू**

**शाह टाइम्स संवाददाता**  
नई टिहरी। नगर पालिका अध्यक्ष मोहन सिंह रावत ने कार्यकाल की पहली तिमाही में शहर की स्वच्छता और पथ प्रकाश व्यवस्था को प्राथमिकता देने का संकल्प लिया है। उन्होंने कहा कि नगर क्षेत्र में कार्यालयों, मोहल्लों और सार्वजनिक स्थलों की सफाई व्यवस्था को सुदृढ़ किया जाएगा। साथ ही, पालिका कार्यालय की छत पर सोलर प्लांट

लागकर विद्युत उत्पादन शुरू किया जाएगा। सोमवार को रावत ने बताया कि शहर की सफाई व्यवस्था को प्रभावी बनाने के लिए कर्मचारियों और पर्यावरण मित्रों के साथ बैठक कर कार्य योजना तैयार की जा रही है। स्वच्छ भारत मिशन के तहत नई टिहरी की प्रत्येक सुधारने के लिए नगर के रैलिके कानों को स्वच्छ बनाया जाएगा। कहा कि नगर की पथ प्रकाश व्यवस्था को भी मजबूत किया जाएगा। खराब स्ट्रीट लाइटों को दुरुस्त करने के साथ ही उन स्थानों पर भी लाइटें लगाई जाएंगी।

उत्तका प्रयास रहेगा कि अधिकांश लाइटें सौर ऊर्जा से संचालित हों, जिससे बिजली खर्च में कमी आएगी और पालिका को आर्थिक लाभ मिलेगा। पालिकाध्यक्ष ने बताया कि कार्यालय के छत पर सोलर प्लांट लगाने से वैकल्पिक विद्युत उत्पादन होगा।

## छात्राओं को नशे से दूर रहने की दिलाई शपथ

श्रीनगर। सरस्वती शिशु विद्या मंदिर श्रीकोट में सोमवार को पुलिस की पाठशाला कार्यक्रम आयोजित की गई। इस मौके पर बतौर मुख्य अतिथि पुलिस उपाधीक्षक श्रीनगर अनुज कुमार ने कहा कि वर्तमान समय पर अधिकांश लोग साइबर फ्राड का शिकार हो रहे हैं। उन्होंने छात्रों को डिजिटल अरेसिस्टिंग, फिशिंग लिंक, थर्ड पार्टी ऐप स्टोर, एटीएम का सही इस्तेमाल करने सहित अपने ईमेल सहित सोशल साइट्स पर गलत कमेंट्स से दूर रहने का आह्वान किया। उन्होंने युवाओं में बढ़ते नशे के प्रचलन को लेकर गहरी चिंता व्यक्त की। कहा कि नशा एक भयंकर बीमारी का रूप लेता जा रहा है, जो युवा पीढ़ी को लगातार अपनी गिरफ्त में ले रहा है। नशा मनुष्य के सोचने समझने की शक्ति के साथ ही पूरे शरीर पर प्रहार करता है। उन्होंने स्कूल के छात्र-छात्राओं व स्टॉफ से नशे से दूर रहने की शपथ भी दिलाई। इस मौके पर श्रीकोट चौकी प्रभारी मुकुंश गैरोला सहित आदि मौजूद थे।

## एलटीएम के मूल्यांकन में विजय लक्ष्मी और लक्ष्मी ने मारी बाजी



**शाह टाइम्स संवाददाता**  
श्रीनगर। विकासखंड विस्फु की सोमवार को लॉग टीम मैटिरियल (एलटीएम)/आईसी पर एक दिवसीय ब्लाक स्तरीय कार्यशाला आयोजित की गई। इस मौके पर बतौर मुख्य अतिथि खण्ड स्तरीय कार्यशाला अधिकारी खिस्ती और नोडल अधिकारी अश्वनी रावत ने कहा कि कार्यशाला का मुख्य उद्देश्य शिक्षकों द्वारा नवाचारी शिक्षण सामग्री का निर्माण एवं उनके प्रभावी उपयोग को बढ़ावा देना है। कहा कि यह प्राथमिक शिक्षा में छात्रों को दीर्घकालिक ज्ञान और समझ प्रदान करती है। यह सामग्री आमतौर पर पाठ्यक्रम के मुख्य विषयों पर

## घोंटी पुल मोटर मार्ग बढहाल ग्रामीणों ने जताया रोष

**डामरीकरण न होने से सफर बना जोखिम भरा, प्रशासन का आरोप लोनिवि ने शुरू की डीपीआर तैयार करने की प्रक्रिया, जल्द होगा पैचवर्क**



**शाह टाइम्स संवाददाता**  
नई टिहरी। जाखणीधर ब्लॉक के दुर्गमदार पट्टी को जोड़ने वाला घोंटी पुल मोटर मार्ग लंबे समय से बढहाल स्थिति में है। डामरीकरण और सुधारीकरण न होने से ग्रामीणों को जान जोखिम में डालकर सफर करना पड़ रहा है। लेकिन प्रशासन इस समस्या को लेकर उदासीन बना हुआ है, जिससे ग्रामीणों में गहरा रोष है। पुनर्वास विभाग ने वर्ष 2015-16 में

पुरते क्षतिग्रस्त हो गए हैं, जिससे ग्रामीणों को भारी परेशानी का सामना करना पड़ रहा है। पूर्व क्षेत्र पंचायत सदस्य विजयपाल रावत, प्रशासक देव सिंह गुसाई और शोभा बडोनी ने कहा कि लंबे समय से इस मार्ग की सुध नहीं ली गई है। पहले इसका रखरखाव पुनर्वास विभाग के पास था, लेकिन अब इसे लोक निर्माण विभाग को हस्तान्तरित कर दिया गया है। उन्होंने मार्ग के जल्द डामरीकरण और सुधारीकरण की मांग की। साथ ही, जब तक स्थायी समाधान नहीं होता, तब तक वैकल्पिक रूप से पैचवर्क कमाने की आवश्यकता जताई। इस संबंध में लोनिवि के सहायक अभियंता सुरेंद्र धीमान ने बताया कि हाल ही में यह मार्ग पुनर्वास विभाग से हस्तान्तरित हुआ है। डामरीकरण के लिए डीपीआर तैयार की जा रही है और जल्द ही मार्ग पर पैचवर्क का कार्य शुरू किया जाएगा।







# हंगामे की भेंट चढ़ी नगर निगम बोर्ड की पहली बैठक

## मतदाता सूची से नाम काटे जाने की जानकारी मांगने पर हुआ हंगामा

शाह टाइम्स संवाददाता

हरिद्वार। नगर निगम, हरिद्वार की पहली बैठक सोमवार को मिला नियंत्रण कक्ष के सभागार में बुलाई गई। नगर निगम बोर्ड की पहली बैठक हंगामे की भेंट चढ़ गई। बैठक में कांग्रेस पार्टी के नगर निगम चुनाव में वाई में मतदाता सूची में लोगों के नाम काटने को लेकर नगर निगम अधिकारियों से जवाब मांगने पर भाजपा पार्टी ने इसका विरोध करना शुरू कर दिया। दोनों ओर से जमकर आरोप प्रत्यारोप का दौर चला और जमकर हंगामा हुआ। हंगामे के बीच बहुमत के आधार पर हाथ उठवाकर प्रस्ताव पास कराकर मेयर समेत सभी भाजपा पार्टी बैठक से बाहर निकल गए। जिसका कांग्रेस पार्टी ने जमकर विरोध किया और सभागार के बाहर धरने पर बैठ गए।

के साथ मेयर किरण जैसल और पार्टी के सदस्यों ने बैठक की ओर अपने क्षेत्र की समस्याओं से अवगत कराकर समाधान करने की बात की। लेकिन जैसे ही बैठक शुरू हुई कांग्रेस पार्टी ने नगर निगम चुनाव में मतदाता सूची से लोगों के नाम गायब होने के मुद्दे को उठाते हुए मेयर किरण जैसल से सहायक नगर आयुक्त द्वारा इस विषय पर सदन को जानकारी दिए जाने की मांग की। इसी बीच एक भाजपा पार्टी ने कांग्रेस पार्टी को टोकते हुए कोर्ट जाने और बैठक में विकास कार्यों पर चर्चा करने की बात करने पर कांग्रेस पार्टी ने जमकर हंगामा काटा।

रूप में सदन में बैठे भाजपा नेता कन्हैया खेवड़िया ने प्रस्तावों पर बाहर चले गए। जबकि इस प्रकार प्रस्तावों को बिना पढ़े पास कराये



मेयर किरण जैसल के कहने पर भी कांग्रेस पार्टी नहीं माने। अंत में रानीपुर विधायक के प्रतिनिधि के

हाथ उठाकर सहमत मांगी। सहमत के लिए हाथ उठने के बाद मेयर और भाजपा के पार्टी सदन से

वालों में कांग्रेस पार्टी महावीर वशिष्ठ, हिमंशु गुप्ता, सोहित सेठी, विवेक भूषण, अंजु, सुनील कुमार, नीमान अंसारी, सुमित त्यागी, अरशद ख्वाजा, नीलोफर अंसारी आदि शामिल रहे।

बैठक के बाद मेयर किरण जैसल ने पत्रकारों से बात करते हुए कहा कि जनहित के सभी प्रस्तावों को बैठक में पास किया गया है। जिसमें साफ सफाई, पाठों की सफाई आधुनिक स्वच्छता उपकरणों से करना, नगर पालिका परिषद के अस्तित्व में रहते तैयार किए गए उपनियमों के सादृश्य नगर निगम की वर्तमान स्थिति के अनुरूप उपनियम तैयार करने और उनका अनुपालन सुनिश्चित करने, नालों की सफाई प्रमुख हैं।

# अवैध शराब और सट्टे के धंधे में संलिप्त दो आरोपी गिरफ्तार

शाह टाइम्स संवाददाता

हरिद्वार। पुलिस ने अवैध शराब और सट्टे के धंधे में संलिप्त दो आरोपियों को गिरफ्तार किया है। नगर कोतवाली पुलिस ने अवैध रूप से शराब बेचने का धंधा कर रहे एक आरोपी को गिरफ्तार कर उसके कब्जे से देशी शराब के 40 ट्रेडो पैक बरामद किए हैं। मादक पदार्थों की तस्करी और विक्री रोकने के लिए चलाए जा रहे अभियान के दौरान हरिद्वार चौक के समीप से गिरफ्तार किए गए आरोपी प्रमोद पुत्र विमलेश निवासी परेली पाली रई उतर प्रदेश हाल निवासी भूपतवाला के खिलाफ आबकारी अधिनियम के तहत मुकदमा दर्ज किया गया है।



इसके अलावा ज्वालपुर कोतवाली पुलिस ने सट्टे की खेतीबाड़ी कर रहे एक आरोपी को गिरफ्तार किया है। आरोपी अंशुल

नकदी बरामद हुई है। आरोपी के खिलाफ जुआ अधिनियम के तहत मुकदमा दर्ज किया गया है।

# समाजसेवी संजय खटाना ने लगाए पेयजल निगम में भ्रष्टाचार के आरोप

शाह टाइम्स संवाददाता

हरिद्वार। समाजसेवी संजय खटाना ने उत्तराखंड पेयजल निगम में भ्रष्टाचार का आरोप लगाते हुए जांच की मांग की है। प्रेस क्लब में पत्रकारों से वार्ता करते हुए संजय खटाना ने आरोप लगाया कि उत्तराखंड पेयजल निगम की जांच समिति ने जिस कंपनी को ब्लैक लिस्ट करने की संसृति की थी। बाद में उसी कंपनी को टेंडर दे दिया गया। इसकी जांच होनी चाहिए। खटाना ने कहा कि इसका खुलासा सूचना का अधिकार अधिनियम के तहत मांगी सूचना से हुआ है। उन्होंने आरोप लगाया कि उत्तराखंड पेयजल निगम में टेंडर दिए जाने में भारी भ्रष्टाचार किया जा रहा है। अधि

कारी अपने पद का दुरुपयोग कर अपनी चहेती कंपनियों को टेंडर दे रहे हैं। निगमों का उल्लंघन किया जा रहा है। एक मद्द से दूसरी मद्

योजनाओं में अनियमितताएं बरतते हुए अपने चहेते ठेकेदारों को कार्य दिए गए हैं। उच्चधिकारियों को शिकायत करने के बाद भी कोई



के कार्यों का भुगतान किया जा रहा है। टेंडरों को निरस्त कर वर्क आर्डर द्वारा कार्यों को कराया जा रहा है। जल जीवन मिशन की तमाम

कार्रवाई नहीं हो रही है। खटाना ने कहा कि अधिकारियों की कार्यप्रणाली को चलते सरकर पर भी सवाल उठ रहे हैं।

# समान नागरिक संहिता से समाज में बढ़ेगा सौहार्द: अजय

शाह टाइम्स संवाददाता

हरिद्वार। विश्व हिन्दू परिषद के अपर रोज स्थित सेठ मुल्लिमल ध मेराला में प्रति कार्यलय में समान नागरिकता कानून के संबंध में आयोजित बैठक में कार्यकर्ताओं को संबोधित करते हुए प्रति संघटन मंत्री अजय कुमार ने कहा कि समान नागरिकता कानून से समाज में सौहार्द बढ़ेगा। इस कानून का उद्देश्य धर्म समुदायों पर आधारित असमान कानूनी प्रणालियों को समाप्त कर धर्मनिरपेक्षता को बढ़ावा देना है। इससे विभिन्न धर्मिक प्रथाओं के आधार पर मौजूद असमानताओं और संघर्षों में कमी आएगी। लौकिक समानता, सामाजिक न्याय और राष्ट्रीय एकता को बढ़ावा मिलेगा। समाज में सामंजस्य और एकीकरण आएगा। यह कानून धर्म, जाति और लिंग के आधार पर भेदभाव किए बिना लागू होगा। इसका उद्देश्य सभी नागरिकों को समान अधिकार और अवसर देना है। आज समय की महती आवश्यकता है कि संपूर्ण देश में समान नागरिकता कानून लागू किया जाए। अजय कुमार ने कहा कि हिंदू के नाते हम अपने धर्म का सम्मान करते हैं, लेकिन हमारे मन में

अन्य धर्मों या आस्थाओं के प्रति कोई दुर्भावना नहीं है। एक समुदाय से संबंधित विवाह, तलाक, इदत और विरासत के संबंध में समान नागरिक संहिता 2024 के प्रावधानों को चुनौती दी गई है। जिसमें उन्होंने कहा कि यूसीसी भारत के संविधान के अनुच्छेद-25 का उल्लंघन करता है। यूसीसी की धारा-390 मुस्लिम समुदाय के सदस्यों के विवाह, तलाक, विरासत के संबंध में रीति-रिवाजों और प्रथाओं को निरस्त करती है। आज हिंदू धर्म में अस्पृश्यता जैसी अनेक कुप्रथाओं को समाप्त कर दिया गया है, परंतु समुदाय विषय में कई पत्थरों रखने की प्रथा को अनुमति दी जा रही है। हिंदू धर्मियों में महिलाओं को देवी के रूप में पूजा जाता है, परंतु समुदाय विषय के लोग आज भी कई पत्थरों रखने, हलाला करने, तीन तलाक का अर्थ का मतलब है। इसलिए न्यायसंगत है कि नागरिक कानून में भी सुधार कर उनको एकीकृत किया जाना चाहिए। संघर्ष विरोध के लोगों को भी अपनी गलतियों को स्वीकार कर उन्हें सुधारने के लिए आगे आना चाहिए। अगर हम सदियों से अनेकता में एकता का नारा लगाते आ रहे हैं

तो संविधान में भी एकरूपता से अपाति क्यों हैं, एक संविधान वाले देश में लोगों के निजी मामलों में भी एक कानून होना चाहिए। अजय कुमार ने कहा कि संविधान नागरिकों के लिए एक समान नागरिक संहिता सुनिश्चित करने का निर्देश देता है। उत्तराखण्ड राज्य में समरूपता स्थापित करने के लिए एक प्रकार के कानून, विधि व्यवस्था, रीति रिवाज, विवाह आदि संस्कारों में एक ही प्रकार के नियम लागू हों। जिससे राष्ट्रीय एकता और अखंडता को मजबूती प्राप्त होगी। हमने कभी किसी के अधिकारों का शोषण नहीं किया वरन् अधिकार देने की या दूसरों के अधिकारों का संरक्षण करने की मानवोचित प्रवृत्ति को आत्मसात कर मानवता का संरक्षण किया है। इसी सोच और पवित्र भावना के कारण भारत प्राचीन काल से ही समान नागरिक संहिता का समर्थक ही नहीं बल्कि संस्थापक देश रहा है। बैठक में प्रमुख रूप से प्रति कार्यलय प्रमुख वीरसेन मानव, बरामद कपूर, भूपेंद्र सेनी, प्रवीण, कनकल तालियाल, गोपाल भारद्वाज, अजय जोशी, सोनू कुमार, दीपक तालियाल, रोहित शास्त्री आदि कार्यकर्ता मौजूद रहे।

# वरिष्ठ पत्रकार को अदालत से मिली बड़ी राहत

शाह टाइम्स संवाददाता

हरिद्वार। पुरानी करंसी मामले में अदालत को कारवाई का सामना कर रहे वरिष्ठ पत्रकार रुपेश वालिया को कोर्ट ने बड़ी राहत दी है। हरिद्वार सौजेम कोर्ट ने पुरानी करंसी मामले में आईपीसी की धारा 420 और 120 बी, 511 के अपराध में उन्मोचित करने की कारवाई नहीं की। इस मामले में भी हम कोर्ट में अपना पक्ष रखने की तैयारी कर रहे हैं। लेकिन कोर्ट ने सभी को बड़ी राहत देते हुए गंभीर धाराओं को खारिज कर दिया है। गौरतलब है कि 16 जनवरी 2022 को पुलिस ने चार करोड़ पैंतालीस हजार रूपये के पुराने नोट बरामद करते हुए रुपेश वालिया सहित अन्य छह लोगों को गिरफ्तार कर गंभीर धाराओं में मुकदमा दर्ज किया था।

श्रीवास्तव को कोर्ट ने बचाव पक्ष की दलीलों को सही मानते हुए रुपेश वालिया सहित सभी छह लोगों को धारा 420, 120बी और 511 से उन्मोचित कर दिया है। हालांकि, कोर्ट ने पुरानी करंसी मामले में विनिर्दिष्ट बैंक नोट्स अधिनियम 2017 की धारा 5/7 के अंतर्गत आरोप विरचित

कराए जाने का पर्याप्त आधार माना है, जिसमें सिर्फ जुमाने की कार्रवाई बनती है। इस मामले में भी हम कोर्ट में अपना पक्ष रखने की तैयारी कर रहे हैं। लेकिन कोर्ट ने सभी को बड़ी राहत देते हुए गंभीर धाराओं को खारिज कर दिया है।

**कोर्ट ने पुरानी करंसी मामले में धोखाधड़ी आपराधिक षड्यंत्र की धाराएं खारिज की**

कराए जाने का पर्याप्त आधार माना है, जिसमें सिर्फ जुमाने की कार्रवाई बनती है। इस मामले में भी हम कोर्ट में अपना पक्ष रखने की तैयारी कर रहे हैं। लेकिन कोर्ट ने सभी को बड़ी राहत देते हुए गंभीर धाराओं को खारिज कर दिया है। गौरतलब है कि 16 जनवरी 2022 को पुलिस ने चार करोड़ पैंतालीस हजार रूपये के पुराने नोट बरामद करते हुए रुपेश वालिया सहित अन्य छह लोगों को गिरफ्तार कर गंभीर धाराओं में मुकदमा दर्ज किया था।

# दूसरी बार पालिका अध्यक्ष निर्वाचित हुए राजीव शर्मा का क्षेत्रवासियों ने किया स्वागत

शाह टाइम्स संवाददाता

हरिद्वार। नगर पालिका परिषद शिवालयिक नगर के लगातार दूसरी बार अध्यक्ष निर्वाचित हुए राजीव शर्मा का क्षेत्रवासियों द्वारा भव्य स्वागत अभिनन्दन किया गया। यह पर्वतीय बंधु समाज तथा नवोदय नगर के गणार्थ एन्क्लेव और बंदी विशाल पुरम में क्षेत्रवासियों द्वारा आयोजित समारोह में समाज के प्रतिष्ठित लोगों और क्षेत्रवासियों ने उन्हें बधाई दी और उनके सफल कार्यकाल की सराहना की। पर्वतीय बंधु समाज के सचिव राजीव शर्मा को बधाई देते हुए कहा कि उनके जुमाने के विकास में किए गए अथक प्रयासों ने ही यह संभव हो पाया है कि वह दूसरी बार नगर पालिका परिषद के अध्यक्ष बने हैं। उनकी कार्यशैली और क्षेत्र के प्रति समर्पण ने उन्हें सभी की नजरों में एक आदर्श नेता बना दिया है। हम आशा करते हैं कि उनका नेतृत्व और ज्यादा मजबूती के साथ नगर के विकास में योगदान देंगे। समाज के अन्य वरिष्ठ सदस्यों ने भी उनके कार्यों की सराहना करते हुए कहा कि राजीव शर्मा ने

हमेशा समाज के हर वर्ग के लिए काम किया है। खासकर साफ-सफाई, पथ प्रकाश व्यवस्था, निर्माण कार्यों, चौक-चौराहों का निर्माण और आधारभूत सुविधाओं के क्षेत्र में उनके योगदान को नकारा नहीं जा सकता। राजीव शर्मा ने सभी का धन्यवाद करते हुए कहा कि क्षेत्रवासियों से मिल रहा प्रेम और समर्थन उनके लिए गर्व और प्रेरणा का कारण है। नगर पालिका अध्यक्ष पद पर सफलता केवल मेरी नहीं बल्कि पूरे नगर की सफलता है। मेरे लिए यह एक जिम्मेदारी है, और मैं इसे ईमानदारी से निभाऊंगा। मुझे विश्वास है कि हम सभी मिलकर शिवालयिक नगर को एक आदर्श नगर बनाएंगे। इस अवसर पर मंडल अध्यक्ष कैलाश भंडारी, युवा मोर्चा जिला मॉडिरेटर प्रभारी गौरव गुजर, समासद दीपक नौटियाल, खेला सिंह, पवन सेनी, सचिन त्यागी, पूर्व

# प्रयागराज महाकुंभ से लौटे स्वामी रामेश्वरानंद से भक्तों ने लिया आशीर्वाद

शाह टाइम्स संवाददाता

हरिद्वार। प्रयागराज महाकुंभ से वापस हरिद्वार लौटे महामंडलेश्वर वाल संत स्वामी रामेश्वरानंद सरस्वती महाराज का उनके कनखल सन्यास मार्ग स्थित आवास पर भक्तों ने उनका स्वागत कर आशीर्वाद लिया। महामंडलेश्वर वामी रामेश्वरानंद सरस्वती महाराज ने कुंभ की व्यवस्थाओं और श्रद्धालुओं की रिपोर्ट संख्या पर सफाई और प्रशासन का आभार व्यक्त किया। महाकुंभ की भव्यता और दिव्यता

पर प्रकाश डालते हुए स्वामी रामेश्वरानंद सरस्वती महाराज ने युवाओं से समानता और वैदिक परंपराओं को आगे बढ़ाने का आह्वान किया। नरेश शर्मा ने कहा कि गुरु के चरणों में ही सच्ची भक्ति होती है। गुरुजनों के आशीर्वाद से ही मानव जीवन और समाज का कल्याण होता है। इस अवसर पर नरेश शर्मा, अनिल सती, ममता सिंह, संजय नारा, खालिद हसन, रविन्द्र सिंह, अमिषेक कुमार ने माल्यार्पण कर स्वामी रामेश्वरानंद सरस्वती से आशीर्वाद लिया।



रावत, प्रवीण चमोली, देवेन्द्र कंडारी, सुरेश चन्द्र बल्लोरी, देवेन्द्र मंगई, दिनेश चंडा, रणजीत बिष्ट, तस्मणि भट्ट, महावीर गुंसाई, जितेन्द्र रावत, नीलम रावत, दीपा, जितेन्द्र बडोला, बच्चो सिंह, तेज सिंह, नरेश गुसाई, केवल बिष्ट, संदीप मेथानी, भूपेंद्र जोशी पाषंद नगर निगम अल्मोड़ा, नीरज प्रेमो, निषेध शर्मा, सुभाष

गौरी राघव, नीमा बोर, चौधरी कामेश्वर, रोहित शर्मा, सुरेंद्र मिश्रा गणेश विहार, प्रमोद तिवारी, बलवंत सिंह जीना, प्रेम प्रकाश भट्ट, महादेव नौटियाल, संजय निगम, उदयवीर, उपेन्द्र पांखरियाल, गौरव वर्मा, नरेश कुमार, भरत रावत, जीएन शर्मा, जितेन्द्र नेगी व बड़ी संख्या में क्षेत्रवासी उपस्थित रहे।

# असाध्य रोगों के इलाज में महत्वपूर्ण भूमिका अदा करती है मर्म चिकित्सा: डा. सुनील जोशी

शाह टाइम्स संवाददाता

हरिद्वार। चिकित्सा को समर्पित संस्था मृत्युंजय मिशन के तत्वाधान में एवं उत्तराखंड आयुर्वेद विश्वविद्यालय के पूर्व कुलपति मर्म चिकित्सा विशेषज्ञ डा.सुनील जोशी के सान्निध्य में देश-विदेश से आए एलोपैथिक आयुर्वेदिक एवं योग साधक आयुर्वेद चिकित्सा में मुख्य स्थान रखने वाली विलुप्त हो गई चिकित्सा पद्धति मर्म चिकित्सा विज्ञान के विषय में जानकारी ले रहे हैं। देश-विदेश से आए जिज्ञासु, चिकित्सक, योगाचार्यों को मर्म चिकित्सा के विषय में जानकारी देते हुए डा.सुनील जोशी ने बताया कि मर्म चिकित्सा हमारे वेदों में निहित ऐसी चिकित्सा पद्धति है, जो मानव शरीर में स्थित मर्म बिंदुओं को उत्प्रेरित कर असाध्य रोगों के इलाज में महत्वपूर्ण भूमिका अदा करती है। उन्होंने कहा कि जब



एलोपैथिक चिकित्सा काम करना बंद कर देती है या उसके साइड इफेक्ट्स होने के कारण मरीज

असाध्य रोगों से ग्रसित हो जाता है। तब मानव शरीर में स्थित मर्म बिंदुओं को जागृत कर मानव

शरीर में छुपी हुई अंतर ऊर्जा को प्रवाहित कर असाध्य रोगों का इलाज किया जाता है। उन्होंने

बताया कि यह हमारी प्राचीन चिकित्सा पद्धति है, जो विलुप्त हो गई थी। जिसका जिक्र हमारे आयुर्वेद ग्रंथों में निहित है। डा. सुनील जोशी ने बताया कि मर्म चिकित्सा दुष्प्रभाव रहित बिना किसी दवा के सैन के असाध्य रोगों में चमत्कारिक रूप से अपर करती है। वर्तमान समय में जब मनुष्य विभिन्न रोगों से ग्रसित होकर एलोपैथी में ही विभिन्न दवाियों का निदान ढूंढता है। तब हमारे ऋषि मुनियों द्वारा प्रतिपादित की गई मर्म चिकित्सा बिना किसी दवा के प्रयोग के निःशुल्क इलाज के रूप में देश-विदेश में अपनी खोई हुई प्रतिष्ठा पुनः प्राप्त कर रही है। मर्म चिकित्सा प्रशिक्षण शिविर के संयोजक मर्मचर्मा जोशी ने बताया कि प्रशिक्षण शिविर 6 दिन का है। जिसमें देश के विभिन्न राज्यों से प्रतिभागी आकर मर्म चिकित्सा का प्रशिक्षण प्राप्त कर रहे हैं।

# सैनी समाज के पार्षद व सभासदों का स्वागत किया

शाह टाइम्स संवाददाता

हरिद्वार। ज्वालपुर के पांडे वाला में सैनी समाज द्वारा हाल ही में संपन्न हुए निकाय चुनाव में समाज के निर्वाचित पार्षद एवं सभासदों का स्वागत किया गया। कार्यक्रम में हरिद्वार नगर निगम के वार्ड 47 पांडे वाला से आदेश सैनी, वार्ड 45 तपोवन नगर से योगेंद्र सैनी एवं नगर पालिका शिवालयिक नगर से नूतन वर्मा का स्वागत किया गया। कार्यक्रम को संबोधित करते हुए यशवंत सैनी ने कहा कि जिस उम्मीद से क्षेत्र की जनता ने आप पर विश्वास किया



है। उस पर खरा उतरने का प्रयास करें एवं वार्ड के प्रत्येक नागरिक से समान भाव रखते हुए विकास कार्य कराएँ। पार्षद आदेश सैनी ने सभासद नूतन वर्मा ने कहा कि वार्ड की जनता ने जो जिम्मेदारी उन्हें सौंपी है। उसका निष्पक्ष एवं निर्वहण करते हुए क्षेत्र के विकास में सहयोग करेंगे। कार्यक्रम संयोजक विजय सैनी एवं आनंद ठेकेदार ने सभी नवनिर्वाचित सदस्यों को शुभकामनाएं दी और आशीर्वाद दिया। कार्यक्रम की अध्यक्षता करते हुए प्रमोद सैनी ने सभी का आभार व्यक्त किया। कार्यक्रम में दिनेश वर्मा, अरविंद सैनी, अर्चना सैनी,

दीपा सैनी, सिया देवी, मोहनलाल ठेकेदार, नरेश कुमार सैनी, महेंद्र सिंह, इंद्र सिंह सैनी, डा.दीपक कुमार, विश्वास कुमार, संजय चौहान, नरेश कुमार सैनी, लाल सिंह सैनी, धर्मेश कुमार, पूर्व प्रत्याशी संदीप सैनी, मनोज कुमार, पवन सिंह सैनी, अनिरुद्ध सिंह सैनी, अनिकेत सैनी, सुभाष सैनी, प्रमोद सैनी, अनुज कुमार सैनी, संदीप कुमार, सुधीर कुमार सैनी आदि मुख्य रूप से उपस्थित रहे।

**सूचना (संबंध विच्छेद)**  
मेरा भाई कैश मुहम्मद व उसकी पत्नी संजना हाल निवासी टोन मार्किट, ब्रह्मपुरी, रवली महदूर, सिडकुल, हरिद्वार से उसके गलत आचरण के चलते अपने सभी प्रकार के संबंध विच्छेद कर लिये हैं। भविष्य में इनके किसी भी कृत्य व लेने-देने की जिम्मेदारी मेरी व मेरे परिवार की नहीं होगी। फखरुद्दीन पुत्र महसर अली, स्याद निवासी ग्राम खएटा, थाना मैलानी, जनपद खीरी, उत्तर प्रदेश, हाल निवासी द्वारा पणू चौहान, रावली महदूर, थाना सिडकुल, हरिद्वार।











संक्षिप्त खेल समाचार

आरसीबी ने पहले गेंदबाजी का किया फैसला

वज्रवीर, वार्ता। गंजम नैलेजस बौलर ने सोमवार को टॉप जोकर दिली कौपट्यस के खिलाफ घरेलू प्रतियोगिता लीग (इंडियन प्रीमियर लीग) में पहले गेंदबाजी करने का फैसला किया। गंजम आरसीबी को कप्तान स्मृति भांडारे ने टॉप जोकर पहले क्षेत्ररक्षण का फैसला किया। टॉप के बाद साधन ने कप्तान अक्षय को देखा हुए उन्होंने पहले गेंदबाजी का निर्णय किया है। मोघान ने कहा कि दूसरी पारी में विकेट भी अच्छा खेलती है हालांकि पहले उन्होंने भी देखाओं का उपयोग हाथ दिवली को टीम का दबाव में डाला जाए। उन्होंने कहा कि टीम में एक बदलाव है। प्रेम को पहले एक पकड़ा को बॉलर के टीम में शामिल किया गया है। खर्षा दिवली कैंपिअस को कप्तान गैल सेलंगन ने कहा कि वह भी पहले गेंदबाजी करना ही परेश करती है। ऐरिस कैंपनी और निक्की प्रसाद को जगह मैरिजान कप और जेस जिनसन आज का मैच खेल रही हैं।

ईरान, उज्बेकिस्तान एएफसी अंडर-20 एशियाई कप के क्वार्टरफाइनल में

शेजने, वार्ता। ईरान ने एएफसी अंडर-20 एशियाई कप के ग्रुप सी में 10 खिलाड़ियों से खेल रहे यमन को 6-0 से तथा उज्बेकिस्तान में इंडोनेशिया को 2-1 से हराकर 'दुर्गम' के क्वार्टरफाइनल में प्रवेश कर लिया है। लिवर को खेल गु मुकबाली में साधारण दो जीत के साथ ईरान और उज्बेकिस्तान ने क्वार्टरफाइनल में जगह बना ली है। गंजम ग्रुप सी के मुकबाले में ऑफर फेसल के गोल ने इराक को सक्की अरब पर 1-0 से जीत दिलाई। जबकि इंडोनेशिया को दो गोल के बदौलत जॉर्डन को दौरेगा कोरिया पर 2-1 से जीत मिली। इराक अब चार अंकों के साथ ग्रुप में शीर्ष पर है। जबकि सक्की अरब और जॉर्डन इराक से एक अंक पीछे हैं। दक्षिण कोरिया को एक अंक के साथ सबसे नीचे परदेस पर है। इराक अब चार अंकों के साथ ग्रुप में शीर्ष पर है।

झा ने जीता नॉर्वे पैरा आर्म रेसलिंग कप में रजत पदक

नई दिल्ली, वार्ता। पैरा एथलिट श्रमंत झा ने नॉर्वे पैरा आर्म रेसलिंग कप में 85 पसरा किरावा वर्ग में रजत पदक जीतकर देश का नाम रोशन किया है। यहाँ जारी विस्मिती के अनुसार दुनिया के तीसरे और विश्व की नंबर वन पैरा आर्म रेसलिंग ओली झा ने पैरा आर्म रेसलिंग कप 2025 में 85 पसरा किरावा वर्ग में पॉलिड के फाइनलिस्ट को हराकर रजत पदक जीतकर नॉर्वे में अपना जगत पदक महाकृत में जान गवाने वाले लोगों को सम्मानित किया है। यह दुनियाई 13 फरवरी से 15 फरवरी चला। नॉर्वे के फ्रीकन के इस स्पर्धा का खर्च पैरा क्राय। स्वराश्रुतें पंडेन पर झा ने कहा कि यह मेरे लिए एक विशिष्ट जीत है। मैं हर एक मेरे शाहीर बनाने के सम्मान के लिए जीता हूँ।

खडसे ने किया महाराष्ट्र ईस्पॉर्ट्स ओपन चैम्पियनशिप-2025 का उद्घाटन

पुणे, वार्ता। केंद्रीय युवा मामलों और खेल उत्थान विभाग के सचिव खडसे ने महाराष्ट्र ईस्पॉर्ट्स ओपन चैम्पियनशिप-2025 का सोमवार को उद्घाटन किया। प्रतिष्ठित पदाध्यक्ष लखतें पंडे न्यूनीयती में आयोजित यह चैम्पियनशिप उत्थन खेल खेल प्रतिस्पर्धा और देश के कर्तव्य ईस्पॉर्ट्स उद्योग में एक प्रविष्टि काल के रूप में करती है। फंडेशनल ऑफ लेवेलीकॉम स्पॉर्ट्स एसोसिएशन इंडिया (एफआईएआई) और महाराष्ट्र ईस्पॉर्ट्स एसोसिएशन (एमएसईए) द्वारा आयोजित इस कार्यक्रम में उत्थन पर से 2100 प्रतिभागी भाग लेंगे। इसमें 52 फाइनलिस्ट पहले ही जीत फिनानल में पहुँच चुके हैं। इस अवसर पर श्रीमती खडसे ने कहा कि यह कार्यक्रम विद्यार्थियों में पहचान और ईश्वरीय श्रेय समारप में हो रहा है जब अंतर्राष्ट्रीय ओलंपिक समिति (आईओसी) ने ईस्पॉर्ट्स के बढ़ते महत्व को

FIH हॉकी लीग में भारत ने स्पेन को रौंदा

भारतीय टीम के लिए मनदीप और दिलप्रीत ने गोलकर दिलाई जीत

भुवनेश्वर, वार्ता। भारतीय प्रकृत हॉकी टीम ने एफआईएफ हॉकी प्रो लीग 2024-25 (एफए) में स्पेन को 2-0 से हराकर पहले मैच में मिली 1-3 को हार का बदला ले लिया। नियमित कप्तान हरमनप्रीत सिंह की गैर मौजूदगी में गंजम रात खेलें गए कप्तानले में भारतीय टीम के लिए मनदीप सिंह ने (32वें) मिन्ट और दिलप्रीत सिंह ने (39वें) मिन्ट में गोल कर भारत को इस सीजन को पहली जीत दिलाई। भारतीय कप्तान को इस मैच में आम्रम देवा था पहले क्वार्टर में भी दोनों टीमों गोल नहीं कर सकी। हाफ-टाइम के बाद मन्दीप ने दिलप्रीत को मदद से गतिरोध को लाइव हुए 32वें मिन्ट में गोलकर

अस्मिता हॉकी लीग जूनियर स्टेट हॉकी प्रतियोगिता आज से

छत्तीसगढ़, वार्ता। हॉकी इंडिया, स्पॉट्स ऑथोरिटी ऑफ इंडिया और छत्तीसगढ़ हॉकी से संयुक्त तन्धन में अस्मिता स्टेट हॉकी लीग जूनियर बालिका वर्ग को स्थान 18 से 22 फरवरी तक तथा सखजुनियर वर्ग की प्रतियोगिता का आयोजन 21 से 26 फरवरी तक किया जायेगा। जूनियर और सखजुनियर वर्ग की प्रतियोगिता संस्कारधानी के अंतर्राष्ट्रीय एस्टेट हॉकी मैदान में होगी। इस प्रतियोगिता में जूनियर बालिका वर्ग में आठ बिलो को टीमों तथा सखजुनियर बालिका वर्ग में नौ बिलो को टीमों हिस्सा लेंगी। चैम्पियनशिप का उद्घाटन 18 फरवरी को शाम चार बजे किया जायेगा। इस अवसर पर छत्तीसगढ़ हॉकी के अध्यक्ष फिज अंसारी ने बताया कि हॉकी नर्सरी को राज्य स्तर को स्पर्धा करने की जिम्मेदारी एक बार फिर हॉकी इंडिया ने री है। इसको लेकर हॉकी प्रकल्पनायि और हॉकी जूनियरस के कार्यक्रम हुए दिखानो कड़ी निम्नण कर रहे हैं। अंतर्राष्ट्रीय एस्टेट हॉकी लीग में पहले वाली अस्मिता स्टेट हॉकी लीग जूनियर बालिका वर्ग की प्रतियोगिता 18 से 22 फरवरी तक आयोजित है इस प्रतियोगिता में स्पॉट्स अकादमी रायपुर, विलासपुर, धामरा, जाजगीरपाचा, कोरवा, कांकेर, कबीरपुर्ग के अलावा नवभवन मेकवान राजनगरी तथा सखजुनियर बालिका वर्ग में स्पॉट्स हॉकी अकादमी रायपुर, कबीरपुर्ग, बस्तर, बालोद, विलासपुर, कोरवा, जाजगीर पाचा, के अलावा मेकवान राजनगरी की बालिका वर्ग केवल कोरवा का प्रदर्शन करेगी। जूनियर बालिका वर्ग के प्रथम स्थान पर रहने वाली टीम दो को लाइव रूप्ये, दूसरे स्थान के लिए एक लाख 60 हजार तथा तीसरे स्थान के लिए एक लाख 20 हजार रूपय का प्रत्येक टीम दिला जाएगा।

पाक पहुंची ऑस्ट्रेलियाई टीम

शामिल थे जो दुर्बई के रास्ते कोलम्बो से पाकिस्तान पहुंचे। दूसरा समूह भी कोलंबो से दुर्बई होंगे हुए लाहौर पहुंचे जिसमें 15 खिलाड़ी और सहयोगी स्टाफ के दो अतिरिक्त सदस्य शामिल थे। हाइड्रिड मॉडल समझौते के अनुसार अपने सभी मैच दुर्बई में खेलने वाले भारत की तरह ऑस्ट्रेलियाई टीम भी चैम्पियंस ट्रॉफी से पहले कोई अभ्यास मैच नहीं खेलेंगी क्योंकि वे हाल ही में एकदिवसीय श्रृंखला में खेलकर यहां आए हैं। ऑस्ट्रेलिया को श्रीलंका के खिलाफ 0-2 से हार का सामना करना पड़ा था। फिर प्रतियोगिता शुरू होने के बाद ऑस्ट्रेलिया अपने दूसरे मैच 25 फरवरी को दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ रजवापटो क्रिकेट स्टेडियम में खेलने जावेगा 28 फरवरी को फिर से ग्लासगो स्टेडियम में अफ्रीका दक्षिण के खिलाफ ग्रुप चरण का अंतिम मुकामला खेलेंगे।

दानिश व ध्रुव की फिफ्टी, विदर्भ हुई मजबूत



नामपुर, वार्ता। दानिश मालेर (79) और ध्रुव शोरी (74) की बुलूक अदृशतापूर्ण प्रदर्शन की बदौलत विदर्भ ने सोमवार को राजी ट्रॉफी के दुर्बई सेमीफाइनल मुकामले में मुंबई के खिलाफ पहली पारी में पांच विकेट



अखिल भारतीय डीएडी बैडमिंटन टूर्नामेंट आज से

लखनऊ, वार्ता। रक्षा लेखा खेल निवेशग बोर्ड के तन्धनधान में रक्षा लेखा विभाग के 11वां अखिल भारतीय डीएडी बैडमिंटन टूर्नामेंट (एएन और महिला) 18 से 21 फरवरी तक उत्तरांचल छावनी स्थित 'सूर्य खेल परिसर (पर्सनली)' में आयोजित किया जाएगा। टूर्नामेंट नॉकआउट आधार पर चरण (प्रैक्शन) पुरुष और महिला (एएन), पुरुष और महिला (यूनियन) और मिश्रित डबल में आयोजित किया जाएगा। टूर्नामेंट में पुरुष भारत के 31 निबंधक कवलयन से कुल लगभग 192 प्रतिभागी (पुरुष/महिला) भाग लेंगे, टूर्नामेंट में 131 पुरुष और 61 महिलाएं भाग लेंगी। टूर्नामेंट को स्पॉट्स कोश श्रेणी, आयु श्रेणी और आईडीएएएर अधिकारी श्रेणियां से विभाजित किया जाएगा। इतने खेल कोले के तहत 13 खिलाड़ी, अंतर्राष्ट्रीय अधिकारी टीम के तहत 41 अधिकारी और ओपन श्रेणी के तहत 138 खिलाड़ी भाग लेंगे।

विदर्भ ने मुंबई के खिलाफ पहली पारी में 5 विकेट पर 308 रन बनाए

बल्लूबाथ नामपुर, वार्ता। दानिश मालेर 157 गेंदों में सात चौके और एक छक्के को मदद से (79) रन बनाए। दिन को खेल समाप्त होने के समय विदर्भ ने पांच विकेट पर 308 रन बनाकर अपनी इम्तिहत मजबूत कर ली है। यहाँ राडीट (नाबाद 47) और कप्तान अक्षय कोरवा (नाबाद 13) रन बनाकर कोरवा पर मीटवूट हुए। मुंबई के लिए शिखर धेनी और शम्भु मलानी ने दो-दो विकेट दिए। शिखर धेनी ने एक बल्लेबाज को आउट किया।

आयरलैंड ने जिम्बाब्वे को हराया



आयरलैंड ने छह विकेट से जीता मैच

हारा, वार्ता। कर्टिस कैम्फर (तीन विकेट/49) रन के हरमनोपनी और कप्तान पॉल स्टर्लिंग (89) तीन शानदार गेंदबाजी को बदौलत आयरलैंड ने रजिबको दो-दो एकदिवसीय मुकामलों में आठ गेंद शेष रहते 249 रन बनाकर जिम्बाब्वे को छह विकेट से हरा दिया है। इसकी मदद बल्लेबाजी के बीच दुर्बई क्रिकेट के लिए 144 रन की साझेदारी हुई। 34वें और 35वें गेंदों के दौरान कैम्फर को आउट कर इस साझेदारी को तोड़ा। कर्टिस

सचिन बेबी की फिफ्टी से केरल बड़े स्कोर की ओर



अहमदाबाद, वार्ता। सचिन बेबी (नाबाद 69) रन की बदौलत केरल ने सोमवार को राजी ट्रॉफी के पहले सेमीफाइनल मुकाम

अहमदाबाद, वार्ता। सचिन बेबी (नाबाद 69) रन की बदौलत केरल ने सोमवार को राजी ट्रॉफी के पहले सेमीफाइनल मुकामले में मुंबई के खिलाफ पहली पारी में पांच विकेट लिए 38 रन बनाए। सचिन बेबी के पहले विकेट के बाद बल्लेबाजी करने आने जलज समसने ने सचिन बेबी के साथ पारी को सम्भाला और प्रवेश किया। अरुण के नाबाद 30वें रन के साथ समसने (30) को बौलड कर इस साझेदारी को तोड़ा। पहले दिन को खेल समाप्त होने के समय विदर्भ ने चार विकेट पर 206 रन बना लिए हैं और सचिन बेबी (नाबाद 69) और मोहम्मद अजहरुद्दीन (नाबाद 30) कोरवा मीटवूट है। गुजरात को और से अरुणाना नागावलाणा, प्रिजिजति सिंह जांडेवा और सचिन बेबी ने एक-एक बल्लेबाज को आउट किया।

श्याम लाल कॉलेज ने जीता पुरुष वर्ग का खिताब

नई दिल्ली, वार्ता। मेकवान श्याम लाल कॉलेज ने सोमवार को एकदिवसीय मुकामले में ईरान गान्धी स्टेडियम ऑफ फिजिकल एजुकेशन एंड स्पोर्ट्स के 7-2 से शान्ति कर 11वें फरवरी श्याम लाल कॉलेज इंडियन हॉकी टूर्नामेंट में पुरुष वर्ग का खिताब अपने नाम किया। यहाँ श्याम लाल कॉलेज के मैदान पर निखिता टीम ने दो-दो अशोषण, दीकप और प्रत्यक्ष सिंह जीत को एक-एक गोल रखा। चैम्पियन श्याम लाल कॉलेज के मनमोहन को प्लेयर ऑफ द मैच के पुरस्कार से नवाजा गया। वहीं प्लेयर ऑफ द टूर्नामेंट को श्याम लाल कॉलेज के प्रथम कोच निरंजन सिंह के नामान सारोले के मुख्य अतिथि इतिहास पर से सोवियर के निधायक निरंजन महाराज, श्याम लाल कॉलेज के अध्यापक डॉ. रवि नायडर कर रहे हैं।

चैम्पियंस ट्रॉफी: न्यूजीलैंड से रहना होगा सावधान

मुंबई, वार्ता। आईसीसी चैम्पियंस ट्रॉफी 2025 को शुरू होने से पहले न्यूजीलैंड से रहना होगा सावधान। न्यूजीलैंड ने 2019 में टूर्नामेंट में आठ गेंदों पर, पाकिस्तान, इंडिया, ऑस्ट्रेलिया, दक्षिण अफ्रीका, न्यूजीलैंड, बांग्लादेश और अफगानिस्तान एकात्मत में दिखायी। मजबूती बल्लेबाजी और दिग्गज गेंदबाजी के सम पर भारतीय टीम दक्षिण अफ्रीका और पाकिस्तान के साथ चैम्पियंस ट्रॉफी में प्रवल खेलेगी 0-0 से पहले भारत ने अपनी मेकवानों के संकेत दे दिए हैं। कप्तान रोहित शर्मा ने भी शराक लालका फार्म में वापसी के संकेत दिए हैं। विदर्भ भी अपने ट्वन में दिखने लगे हैं। नया बल्लेबाज प्रभुन निगम बल्लेबाज लखतें पंडे और मजबूत का प्रवेश भी पर प्रकृतवित्त है। विदर्भजी में भारत का दिग्गज विभागी मुंबई उर्वर, कुलपुत्र, अक्षर और वरुण की मदद करने से मजबूत बन आता है। भारत के युप में फिर-प्रतिद्वीत बल्लेबाज के अलावा बांग्लादेश और न्यूजीलैंड हैं। भारत दो बार चैम्पियंस ट्रॉफी चुका है। पिछली बार चैम्पियंस ट्रॉफी 2013 में इंग्लैंड में जीती थी जबकि 2002 में श्रीलंका के साथ संयुक्त विजेता था। पिछली दो बार में फाइनल में पहुँच चुकी भारतीय टीम का प्रतिस्पर्धा 69-2 है। इसमें अब तक 20 में से 18 मैच जीते हैं। कमजोरी- तेज बल्लेबाज अरुणाना सूरुहाह की अनुपस्थिति निश्चिन्ता रूप से भारत को बड़ा नुकसान पहुंचाएगा। सुभाह लखतें दिग्गजों के संकेत दे दिए हैं। सचिन बेबी और विदर्भ के रूप में उभरे हैं। वह लगभग हर बार जब गेंदबाजी करते हैं तो एक विकेट को गारंटी देते हैं। बुमराह के नती में भी महामह शमी टीम के सबसे अनुभवी तेज गेंदबाज हैं। शमी ने खुद चढ़ के कारण लखतें लखतें बाहर रहने के बाद अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट में वापसी को है। इसीलिए उपनेक फार्म को लखतें शराक अनिश्चितता बनी रहती। अवसर: बरुण कर्करावो को भारतीय टीम में शामिल किया गया है। मिन्टो दिग्गज ने इंग्लैंड के खिलाफ एकदिवसीय टीम सीरीज खेलें थी। यह टूर्नामेंट उनके लिए भारत की वर्तन टीम में जगह बनने का मौका हो सकता है। खतरा- पिछली साल ऑस्ट्रेलीसी टी20 वर्ल्ड कप के फाइनल को छोड़कर भारत हाल के वर्षों में ऑस्ट्रेलीसी टूर्नामेंट के फाइनल में ही लड़खाड़ा चुका है। भारत को प्रतिस्पर्ध से सावधान रहना चाहिए शराक वे इस

52 फाइनलिस्ट पहले ही ट्रेड फिनानल में पहुंच चुके हैं

न्यूनीयती, वार्ता। 52 फाइनलिस्ट पहले ही ट्रेड फिनानल में पहुंच चुके हैं। इस अवसर पर श्रीमती खडसे ने कहा कि यह कार्यक्रम विद्यार्थियों में पहचान और ईश्वरीय श्रेय समारप में हो रहा है जब अंतर्राष्ट्रीय ओलंपिक समिति (आईओसी) ने ईस्पॉर्ट्स के बढ़ते महत्व को

अंतर्राष्ट्रीय ओलंपिक समिति ने ई-स्पॉर्ट्स के बढ़ते महत्व को ध्यान में रखा

न्यूनीयती, वार्ता। 52 फाइनलिस्ट पहले ही ट्रेड फिनानल में पहुंच चुके हैं। इस अवसर पर श्रीमती खडसे ने कहा कि यह कार्यक्रम विद्यार्थियों में पहचान और ईश्वरीय श्रेय समारप में हो रहा है जब अंतर्राष्ट्रीय ओलंपिक समिति (आईओसी) ने ईस्पॉर्ट्स के बढ़ते महत्व को

श्याम लाल कॉलेज ने जीता पुरुष वर्ग का खिताब

नई दिल्ली, वार्ता। मेकवान श्याम लाल कॉलेज ने सोमवार को एकदिवसीय मुकामले में ईरान गान्धी स्टेडियम ऑफ फिजिकल एजुकेशन एंड स्पोर्ट्स के 7-2 से शान्ति कर 11वें फरवरी श्याम लाल कॉलेज इंडियन हॉकी टूर्नामेंट में पुरुष वर्ग का खिताब अपने नाम किया। यहाँ श्याम लाल कॉलेज के मैदान पर निखिता टीम ने दो-दो अशोषण, दीकप और प्रत्यक्ष सिंह जीत को एक-एक गोल रखा। चैम्पियन श्याम लाल कॉलेज के मनमोहन को प्लेयर ऑफ द मैच के पुरस्कार से नवाजा गया। वहीं प्लेयर ऑफ द टूर्नामेंट को श्याम लाल कॉलेज के प्रथम कोच निरंजन सिंह के नामान सारोले के मुख्य अतिथि इतिहास पर से सोवियर के निधायक निरंजन महाराज, श्याम लाल कॉलेज के अध्यापक डॉ. रवि नायडर कर रहे हैं।

चैम्पियंस ट्रॉफी: न्यूजीलैंड से रहना होगा सावधान

मुंबई, वार्ता। आईसीसी चैम्पियंस ट्रॉफी 2025 को शुरू होने से पहले न्यूजीलैंड से रहना होगा सावधान। न्यूजीलैंड ने 2019 में टूर्नामेंट में आठ गेंदों पर, पाकिस्तान, इंडिया, ऑस्ट्रेलिया, दक्षिण अफ्रीका, न्यूजीलैंड, बांग्लादेश और अफगानिस्तान एकात्मत में दिखायी। मजबूती बल्लेबाजी और दिग्गज गेंदबाजी के सम पर भारतीय टीम दक्षिण अफ्रीका और पाकिस्तान के साथ चैम्पियंस ट्रॉफी में प्रवल खेलेगी 0-0 से पहले भारत ने अपनी मेकवानों के संकेत दे दिए हैं। कप्तान रोहित शर्मा ने भी शराक लालका फार्म में वापसी के संकेत दिए हैं। विदर्भ भी अपने ट्वन में दिखने लगे हैं। नया बल्लेबाज प्रभुन निगम बल्लेबाज लखतें पंडे और मजबूत का प्रवेश भी पर प्रकृतवित्त है। विदर्भजी में भारत का दिग्गज विभागी मुंबई उर्वर, कुलपुत्र, अक्षर और वरुण की मदद करने से मजबूत बन आता है। भारत के युप में फिर-प्रतिद्वीत बल्लेबाज के अलावा बांग्लादेश और न्यूजीलैंड हैं। भारत दो बार चैम्पियंस ट्रॉफी चुका है। पिछली बार चैम्पियंस ट्रॉफी 2013 में इंग्लैंड में जीती थी जबकि 2002 में श्रीलंका के साथ संयुक्त विजेता था। पिछली दो बार में फाइनल में पहुँच चुकी भारतीय टीम का प्रतिस्पर्धा 69-2 है। इसमें अब तक 20 में से 18 मैच जीते हैं। कमजोरी- तेज बल्लेबाज अरुणाना सूरुहाह की अनुपस्थिति निश्चिन्ता रूप से भारत को बड़ा नुकसान पहुंचाएगा। सुभाह लखतें दिग्गजों के संकेत दे दिए हैं। सचिन बेबी और विदर्भ के रूप में उभरे हैं। वह लगभग हर बार जब गेंदबाजी करते हैं तो एक विकेट को गारंटी देते हैं। बुमराह के नती में भी महामह शमी टीम के सबसे अनुभवी तेज गेंदबाज हैं। शमी ने खुद चढ़ के कारण लखतें लखतें बाहर रहने के बाद अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट में वापसी को है। इसीलिए उपनेक फार्म को लखतें शराक अनिश्चितता बनी रहती। अवसर: बरुण कर्करावो को भारतीय टीम में शामिल किया गया है। मिन्टो दिग्गज ने इंग्लैंड के खिलाफ एकदिवसीय टीम सीरीज खेलें थी। यह टूर्नामेंट उनके लिए भारत की वर्तन टीम में जगह बनने का मौका हो सकता है। खतरा- पिछली साल ऑस्ट्रेलीसी टी20 वर्ल्ड कप के फाइनल को छोड़कर भारत हाल के वर्षों में ऑस्ट्रेलीसी टूर्नामेंट के फाइनल में ही लड़खाड़ा चुका है। भारत को प्रतिस्पर्ध से सावधान रहना चाहिए शराक वे इस

CMYK

CMYK







# सम्पादकीय

मंगलवार, 18 फरवरी 2025

## सोशल मीडिया की जवाबदेही

सोशल मीडिया प्लेटफॉर्मों को कंटेंट के बाबत जवाबदेह बनाने की जरूरत है। इसके संचालकों को चाहिए कि रचनात्मक स्वतंत्रता के नाम पर सार्वजनिक शिष्टाचार का अतिक्रमण न करें। हाल के दिनों में सोशल मीडिया से जुड़े प्लेटफॉर्मों के कार्यक्रमों में स्वेच्छाचारिता और वर्जनाएं तोड़ने के अनिर्णित मामले प्रकाश में आए हैं। जो भारतीय सामाजिक व पारिवारिक मूल्यों का अतिक्रमण करते हुए अराजक व्यवहार कर रहे हैं। पिछले दिनों संसद से लेकर सड़क तक यूट्यूब पर प्रसारित एक फूहड़ व अभद्र कार्यक्रम के खिलाफ कार्रवाई की मांग गुंजती रही, जिसमें अभद्रता से सामाजिक मर्यादा की सीमाएं लांघने की कुत्सित कोशिश हुई। पिछले दिनों कार्मिडियन समर्थ रैना के यूट्यूब शो इंडियाज गाट टैलेंट में सोशल मीडिया इन्फ्लुएंसर व यूट्यूबर रणवीर इलाहाबादिया ने एक अश्लील, अभद्र व अमर्यादित टिप्पणी की। इस बदमिजाज यूट्यूबर ने शो के एक प्रतिभागी के माता-पिता के अंतरंग पलों के बारे में घोर निंदाजनक प्रश्न किए। जैसा अपेक्षित था, भारतीय परिवार व सांस्कृतिक मूल्यों पर हमला करने वाली टिप्पणी पर देश में भारी विवाद हुआ। देश के विभिन्न भागों में इस मामले में शिकायतें दर्ज की गईं, और राष्ट्रीय महिला आयोग ने ऐसे कार्यक्रमों के नियमन की मांग करते हुए कार्रवाई की सिफारिश की। साथ ही राष्ट्रीय मानवाधिकार आयोग ने यूट्यूब से इस विवादित कार्यक्रम को हटाने के निर्देश दिए। देश के राजनीतिक क्षेत्रों में भी इस विवाद को लेकर तीखी टिप्पणियां सामने आईं। इस विवाद ने देश में इस बहस को एक बार फिर तेज किया कि सामाजिक मूल्यों को लेकर अभिव्यक्ति की आजादी की सीमा के निर्धारण और डिजिटल कंटेंट निर्माताओं की जवाबदेही कैसे तय की जाए। साथ ही रचनात्मक अभिव्यक्ति तथा सार्वजनिक शिष्टाचार में सामंजस्य कैसे बनाया जाए। दरअसल, सोशल मीडिया के विभिन्न प्लेटफॉर्मों पर लाइक और फालोअर्स बढ़ाने के लिए तमाम फूहड़ व तल्खीभरे कार्यक्रमों को बढ़ावा दिया जाता है, ताकि इससे यूट्यूबर्स की आय बढ़ सके। बदलते वक्त की विडंबना यह है कि धीरे-धीरे व उपयोगी कार्यक्रमों को दर्शकों का वह प्रतिसाद नहीं मिलता, जो ऊल-जलूल कार्यक्रमों को मिलता है। इन कार्यक्रमों के ज्यादा देखे जाने से सोशल मीडिया प्लेटफॉर्मों का विज्ञापन भी बढ़ता है। इसी होड़ में अमर्यादित और विवादास्पद कार्यक्रमों की शृंखला का जन्म होता है। ऐसे में सवाल उठाना जा रहा है कि क्या सोशल मीडिया नियमन को लेकर बने कानून इस अराजकता पर अंकुश लगाने में सक्षम हैं, क्या इलेक्ट्रॉनिक माध्यमों के जरिये प्रसारित सामग्री पर सूचना प्रौद्योगिकी अधिनियम को सख्त बनाने की जरूरत है। क्या अश्लील अभिव्यक्ति को दंडनीय बनाने के लिए सख्त कानूनों की जरूरत है, सवाल यह भी है कि हंस मजाक के कार्यक्रमों के लिए सामाजिक मर्यादाओं की सीमा कैसे तय की जाए, जाहिर है अब वक्त आ गया है कि मनोरंजक हास्य कार्यक्रमों और आपत्तिजनक कंटेंट के बीच सीमा का निर्धारण किया जाए। निस्संदेह, किसी लोकतांत्रिक देश में अभिव्यक्ति की स्वतंत्रता अपरिहार्य शर्त है, लेकिन इसका अर्थ यह कदापि नहीं है कि हम तमाम सामाजिक व पारिवारिक मर्यादाओं को ताक पर रख दें। किसी भी सूरत में सोशल मीडिया को एंटी सोशल अभिव्यक्ति की आजादी नहीं दी जा सकती।

## चीन के प्रति अपने नजरिए को बदले भारत

भारत को चीन को अपना दुश्मन मानना बंद करना चाहिए, चीन से खतरे को अक्सर बढ़ा-चढ़ाकर पेश किया जाता है, चीन को दुश्मन मानने के बजाय उसे सम्मान देना चाहिए, मुझे समझ ही नहीं आता कि भारत को चीन से क्या खतरा है, हम सभी को साथ आकर काम करना चाहिए, भारत को चीन के प्रति अपने नजरिए को बदलने की जरूरत है, हमारा रवैया पहले दिन से ही टकराव का रहा है। यह दुश्मनी पैदा करता है। मुझे लगता है कि हमें इस पैटर्न को बदलने की जरूरत है। यह किसी के लिए भी ठीक नहीं है, अब सभी देशों को एक साथ आने का समय है, हमें सीखने, संवाद बढ़ाने, सहयोग करने और मिलकर काम करने की जरूरत है, हमें कमांड और कंट्रोल की मानसिकता से बाहर निकलना होगा। चीन चारों ओर है, चीन बढ़ रहा है, हमें इसे पहचानना और समझना होगा।



सैम पित्रोदा अध्यक्ष, इंडियन ओवरसीज कांग्रेस

अमेरिका से अवैध प्रवासियों का तीसरा जल्ला भारत लौट चुका है। तमाम विरोध के बाद भी पिछली बार की तरह इस बार भी विमान में मौजूद हर भारतीय को हाथ-पैर में हथकड़ियां और बंधियां लगाई गई थीं, जिसकी जानकारी पंजाब युवाओं ने बातचीत के दौरान दी है। अमेरिका से डिपोर्ट किए गए भारतीयों को एक बार फिर से हाथों में हथकड़ियां और पैरों में बंधियां लगाकर भारत तक लाया गया। साफ जाहिर है कि अमेरिका अपनी हठधर्मी से बाज नहीं आ रहा है। अमेरिका से लौटे पंजाब के युवाओं ने बताया कि डिपोर्टेशन सेंटर से लेकर पूरे रास्ते में विमान से भारत की यात्रा तक उन्हें हाथों-पैरों से जंजीरों में बांध कर रखा गया। बाथरूम जाने के दौरान भी उनके हाथों-पैरों पर बंधियां बंधी रही। अमेरिका से डिपोर्ट हुए दो युवकों को पंजाब की राजपुरा पुलिस ने किया गिरफ्तार कर लिया है। यह विडंबना ही है कि पूरे विश्व को लोकतांत्रिक मूल्यों, मानव अधिकारों व आदर्श जीवन मूल्यों की नसीहत देने वाले अमेरिका ने विभिन्न देशों के कथित अवैध प्रवासियों को उनके देश भेजने की कार्रवाई को बलपूर्वक अंजाम दिया है। सुनहरे सपनों की आस में घर-खेत दांव पर लगाकर व एजेंटों को लाखों रुपये देकर अमेरिका पहुंचे युवाओं ने सपने में नहीं सोचा होगा कि उन्हें अपराधियों की तरह वापस उनके देश भेजा जाएगा। ये हमारे नीति-नियंताओं की विफलता ही है कि हमारी युवा शक्ति दुनिया के विभिन्न देशों में लुट-पिटकर अपमानजनक स्थितियों का सामना कर रही है। कभी उन्हें पूर्वी एशिया के देशों में साइबर अपराधी बंधक बनाकर ऑनलाइन धोखाधड़ी का अंजाम देते हैं, तो कभी उन्हें छोड़े से बिचौलिया रूसी सेना में भर्ती करवा देते हैं। कभी उन्हें इमग्रेशन-हमास के भयावह युद्धग्रस्त इलाकों में काम की तलाश में पहुंचा दिया जाता है। लाखों भारतवर्षियों ने अपनी मेधा व पसीने से अमेरिका की प्रतिष्ठा पर चार-चांद लगाए हैं। अंतरिक्ष में इतिहास रचने वाली कल्पना चावला से लेकर भारतवर्षी कमला हैरिस,

# अमेरिकी हठधर्मी की हदें पार...

जिन्होंने अपनी प्रतिभा से अमेरिका में उपराष्ट्रपति पद तक हासिल किया। यह विडंबना ही है कि मूलतः प्रवासियों द्वारा बसाए देश अमेरिका में आज सेना के बल पर बेहतर भविष्य की तलाश में आए प्रवासियों को खदेड़ा जा रहा है। मैक्सिको की सीमा पर दीवार खड़ी करके सेना तैनात की जा रही है। यह विडंबना ही कि प्रधानमंत्री मोदी की वाशिंगटन यात्रा से कुछ दिन पहले एक अमेरिकी सैन्य विमान से दो सौ से अधिक कथित अवैध भारतीय प्रवासियों को जबरन वापस भारत लाया गया है। निश्चित रूप से संकीर्णतावादी सोच का पक्षधर ट्रम्प प्रशासन दुनिया की पांचवीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था वाले देश भारत के साथ वैसा व्यवहार नहीं कर सकता जैसा कि वह अल साल्वाडोर, ग्वाटेमाला, होंडुरास, पेरू के प्रवासियों के साथ कर रहा है। हालांकि, एक अध्ययन में दावा किया गया है कि भारत, अमेरिका में गए सर्वाधिक अवैध अप्रवासियों वाले देशों में शुमार है। निश्चित रूप से प्रधानमंत्री की अमेरिका यात्रा से पूर्व जबरन की गई निर्वारण उड़ान विसंगतियों व विडंबनाओं की ही घोटक है। हालांकि, भारत ने कूटनीतिक प्रयासों से अवैध अप्रवासन पर

समयानुकूल निर्णय लेकर दोनों देशों में संबंध सामान्य बनाने का प्रयास किया। दरअसल, अमेरिका की हालिया यात्रा के दौरान विदेश मंत्री एस. जयशंकर ने जमीनी स्तर पर बेहतर कूटनीतिक प्रयास किए उन्होंने ट्रम्प प्रशासन को इस बात को लेकर आश्चर्य किया कि भारत अपने भटके हुए नागरिकों को वैध वापसी के लिए तैयार है। निस्संदेह, भारत ने समझदारी से टकराव टालने का सार्थक प्रयास किया, ताकि मोदी-ट्रम्प की मुलाकात से पहले दोनों देशों के संबंधों में कड़वाहट न बुरी। निश्चय ही तुलक मिजाज ट्रम्प व उनके प्रशासन से इस मुद्दे पर अड़ने में कोई समझदारी भी नहीं थी। ऐसी ही स्थिति पर कोलंबिया के राष्ट्रपति गुस्तावो पेद्रो द्वारा अपने प्रवासी नागरिकों से भरे अमेरिकी सेना के जहाज को न उतरने देने की घोषणा करके अपने लिए अपमानजनक स्थितियां पैदा कर दी थी। पहले उन्होंने निवासित लोगों को ले जाने वाली सैन्य उड़ानों को स्वीकार करने से मना कर दिया था, लेकिन फिर राष्ट्रपति ट्रम्प द्वारा कोलंबिया पर टैरिफ और प्रतिबंध लगाने की धमकी के बाद उन्होंने

यू-टर्न ले लिया। अब वही कोलंबिया के राष्ट्रपति प्रवासियों से तुरंत घर आने और सामाजिक संपदा के निर्माण में योगदान का अनुरोध कर रहे हैं। ऐसे में सवाल उठता है कि क्या भारत के पास अमेरिका से निर्वासन के लिए चिह्नित अपने कठोर अट्टाहाह हजार कथित अवैध प्रवासी नागरिकों को पुनर्वास को लेकर कोई योजना है? सरकार कैसे सुनिश्चित करेगी कि भविष्य में ये लोग फिर किसी आप्रवासन का दुस्साहस नहीं करेंगे। निश्चित रूप से समय की मांग है कि बेईमान ट्रैवल एजेंटों के खिलाफ राष्ट्रव्यापी कार्रवाई की जाए, जो युवाओं को सुनहरे सपने दिखाकर अवैध रूप से अमेरिका व अन्य देशों में भेजते हैं। निस्संदेह, विकसित भारत का सपना दूर की कौड़ी है, लेकिन सबसे पहली प्राथमिकता देश को युवा शक्ति को कुशल बनाने तथा रोजगार के आकर्षक अवसर पैदा करना होनी चाहिए। वहीं दूसरी ओर प्रधानमंत्री की अमेरिका यात्रा के दौरान कानूनी प्रवासन को सुव्यवस्थित करने का एजेंडा सर्वोपरि होना चाहिए।



# कब्ज की समस्या का जड़ से इलाज करेगा मसाले का पानी...

स्वस्थ रहने के लिए रोजाना पेट का साफ होना और डाइजेशन का हेल्दी होना बेहद जरूरी होता है। हालांकि अक्सर लोग पेट साफ न होने या फिर कब्ज की समस्या को मजाक में ले लेते हैं। लेकिन हेल्दी डाइजेशन में हेल्दी सेहत का राज छिपा है। पेट सही से साफ न होने पर, भारीपन, पेट में ऐंठन, छाती में जलन, सिरदर्द, बवासीर और गैस हो सकती है। वहीं रोजाना पेट साफ करने के लिए लोग सोरप या फिर टैबलेट का सहारा लेते हैं। लेकिन यह सही नहीं माना जाता है।



बता दें कि आप कब्ज की समस्या को दूर करने के लिए रसोई में मौजूद कुछ मसालों के पानी को सेवन कर सकते हैं। ऐसे में आज इस आर्टिकल के जरिए हम आपको इन्हीं मसालों से बनने वाली एक ड्रिंक के बारे में बता रहे हैं। जो आपको कब्ज की समस्या से राहत देने में मदद करेगा।

मुलायम बनाकर इसको आसानी से बाहर निकालने में मदद करती है। अजवाइन में गैस्ट्रोइंटेस्टाइनल ट्रैक मौजूद होता है, जो सूजन को कम करता है। इसमें मौजूद थाइमोल हमारे पाचन को दुरुस्त बनाता है और गैस व बदहजमी से भी राहत देता है।

वहीं जौरे को नैचुरल लैक्सेटिव माना जाता है। जो कि पेट को साफ करने में मदद करता है। इससे डाइजेस्टिव एंजाइम का सीक्रेशन बढ़ता है और पाचन आसान होता है। बता दें कि जौरा अपच दूर करने में सहायक होता है और शरीर को डिटॉक्स करने में मदद करता है। साथ ही इसका सेवन करने से ब्लोटिंग और गैस में भी आराम मिलता है। वहीं अजवाइन और जौरा मोटापा कम करने में मदद करता है।

यौ एक नैचुरल लुब्रिकेंट होता है और इसमें हेल्दी फ़ैट्स और ब्यूटिक एसिड पाया जाता है। इससे मल आसानी से बाहर निकलता है और कब्ज दूर होता है। अगर आप गुग्गुले पानी में भी मिलाकर पीते हैं। तो इससे डाइजेस्टिव एंजाइम का सीक्रेशन बढ़ता है और कब्ज की समस्या दूर होती है।

धनिया के बीज और पत्ता दोनों ही कब्ज की समस्या दूर करने में सहायक होता है। इससे शरीर में मौजूद टॉक्सिन्स बाहर निकलता है और खाना अच्छे से पचता है।

## कोरल भी चलते हैं लेकिन घोंघों से भी धीमे

अधिकतर कोरल को देखकर ऐसा लग सकता है कि वे बस एक जगह जमे रहते हैं, अपनी जगह छोड़कर जरा भी यहाँ-वहाँ टहलते नहीं। बस अपना भोजन पाने के लिए थोड़ा लहरा-लहरा कर पास से गुजरते जंतु-प्लवकों को पकड़ लेते हैं। लेकिन इनकी कुछ प्रजातियां थोड़ा घुमकूड़ भी होती हैं। ऐसी ही कुछ घुमकूड़ प्रजातियां मशरूम कोरल (Fungiidae) कुल की सदस्य हैं। इस कुल के सदस्य देखने में ऐसे लगते हैं जैसे कोमल सुइयों का कोई चमकीला तंतुका हो।



अवलोकनों से इतना तो पता चल चुका है कि मशरूम कोरल कुल के कुछ सदस्य स्थिर और माकूल तापमान और प्रचुर भोजन के लिए भीड़-भाड़ वाले उथले समुद्र से शांत, गहरे समुद्र की ओर कूच करते हैं। लेकिन यह सवाल अब तक सवाल ही था कि ये कोरल गति कैसे करते हैं? क्या ये शांत गहरे पानी तक पहुंचने के लिए अन्य जीवों (के शरीर) से 'लिफ्ट' लेते हैं? या वे अपने ऊतकों का इस्तेमाल नाव की पाल को तरह करते हैं, जिस तरह हवाएँ पाल के जरिए नाव को गति देती हैं वैसे ही पानी पालनुमा ऊतक के सहारे इन्हें बहा ले जाता है।

प्लांस वन में एक अध्ययन प्रकाशित हुआ है, जिसमें कोरल के बारे में उपरोक्त अनुत्तरित सवाल का जवाब खोजने की कोशिश की गई है। डिस्क कोरल (Cycloseris cyclo-lites) पर अध्ययन कर शोधकर्ताओं ने पाया कि गुंबद सरीखे शरीर वाले डिस्क कोरल प्रकाश स्रोत की दिशा में 'जाने' के लिए अपने शरीर को लुढ़काते हैं, फिसलाते हैं, और क्रमाकुंचन (यानी क्रमशः फूलना-सिकुड़ना) की मदद से आगे बढ़ते हैं। कोरल बेहतर पकड़ के लिए अपने बाहरी ऊतकों को कुछ हिस्सों को फुलाते हैं, फिर अपने ऊतकों को

थोड़ा मरोड़ते हैं, फिर और संकुचित होकर अपने शरीर को आगे की ओर खींचते हैं। यानी कोरल काफी हद तक जेलीफिश की चाल चलते हैं। यह भी देखा गया कि कोरल विशेष रूप से पानी में अधिक गहराई तक जाता है, इसलिए इस रंग की रोशनी मशरूम कोरल को अपनी पसंदीदा छायादार और माकूल गहराई तक पहुंचने में मदद कर सकती है। एक और बात तब चली कि जैसे-जैसे कोरल बढ़ते जाते हैं उनके लिए घुमना मुश्किल होता जाता है। इसलिए वे ऐसी गति से आगे बढ़ते हैं कि चलना भारी न पड़े। वैसे, लगता तो ऐसा है कि उन्हें अपने गंतव्य पर पहुंचने की कोई जल्दी नहीं होती। कोरल हर 24 घंटे में औसतन 4.5 से.मी. नीली रोशनी की ओर बढ़ते हैं-सुस्ती के लिए मशरूम घोषे से भी बहुत, बहुत धीमी गति से।

# यूएस के रवैये से सचेत रहने की जरूरत...

पिछले हफ्ते प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की वाशिंगटन यात्रा संक्षिप्त, लेकिन सुर्खियां बटोरने वाले घटनाक्रमों से भरी रही। यह यात्रा संयुक्त राज्य अमेरिका के राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्प के शाप्य लेने के एक महीने से भी कम समय बाद हुई और मोदी उनके साथ द्विपक्षीय बैठकें करने वाले इजराइल, जापान और जार्डन जैसे अमेरिका के करीबी सहयोगी देशों के नेताओं के बाद दुनिया के चौथे नेता बने। बाद में जारी संयुक्त वक्तव्य में कई महत्वपूर्ण चर्चाओं की रूपरेखा प्रस्तुत की गई।

यों तो कई घोषणाएं भारत द्वारा अमेरिकी सामानों की खरीद और अमेरिका में निवेश पर केंद्रित थीं, लेकिन वे उन कुछ सख्त कदमों से बचने में कामयाब रहीं, जिनकी आशंका कई लोगों ने जताई थी। दोनों पक्षों ने 'मिशन 500' (2030 तक 500 बिलियन अमेरिकी डॉलर का द्विपक्षीय व्यापार) का शुभारंभ किया और मुक्त व्यापार समझौते पर चर्चा शुरू की, जिसके मसौदे के पहले चरण के इस साल सामने आने की संभावना है। ट्रम्प ने अमेरिकी ऊर्जा, तेल तथा रक्षा उपकरणों की भारतीय खरीद में बढ़ोतरी का एलान किया और इस कदम से कुल 130 बिलियन अमेरिकी डॉलर का मूल व्यापार में 45.7 बिलियन अमेरिकी डॉलर के अमेरिकी व्यापार घाटे को संतुलित करने में मदद मिलने की उम्मीद है। इसके अलावा, प्रमुख क्षेत्रों में सहयोग को

सुव्यवस्थित करने के वास्ते 21वीं सदी की सैन्य साझेदारी, त्वरित वाणिज्य एवं प्रौद्योगिकी के लिए एक नए समग्र ढांचे, काम्पैक्ट, या उल्लेखक अवसरों को लेकर भी समझौता हुआ। दोनों पक्षों ने इस साल एआई के बुनियादी ढांचे से जुड़ा एक रोडमैप विकसित करने की प्रतिबद्धता के साथ सेमीकंडक्टर, क्वांटम कंप्यूटिंग और एआई पर ध्यान केंद्रित करते हुए, बाइडेन युग की 'अहम एवं उभरती हुई तकनीक संबंधी पहल (आईसीईटी)' को 'रणनीतिक तकनीक के उपयोग के जरिए पारस्परिक संबंधों का रूपांतरण (ट्रस्ट)' के रूप में नए सिरे से परिभाषित किया। एक महत्वपूर्ण क्षण तब आया जब ट्रम्प ने 26/11 हमलों में शामिल तहखुर राणा को मुकदमा चलने के मकसद से भारत को प्रत्यर्पित करने की मंजूरी का एलान किया। एकबारगी ट्रम्प की अपरंपरागत टिप्पणियों और इस प्रारूप में मीडिया के साथ मोदी के विरले संवाद से उठे गर्दगुबार के थम जाने के बाद, भारत को इस यात्रा से व्यापक निहितार्थों का आकलन करना चाहिए। सकारात्मक दृश्यावलियां और दोनों नेताओं के बीच का सीहार्द अगले चार सालों के दौरान भारत-अमेरिका संबंधों के लिए एक मजबूत नींव का संकेत देने हैं। हिंद-प्रशांत जुड़ाव और क्वाड सहित रणनीतिक साझेदारी के प्रमुख क्षेत्रों में भी स्पष्ट निरंतरता है और इस साल के अंत में होने

वाले क्वाड शिखर सम्मेलन में शिरकत करने के लिए ट्रम्प की दिल्ली की



योजनाबद्ध यात्रा से इन प्रतिबद्धताओं के मजबूत होने की उम्मीद है। हालांकि भारत और अमेरिका के एजेंडे में आर्थिक चर्चा, व्यापार, ऊर्जा, परमाणु सहयोग और रक्षा संबंधी मसलों के ही हावी रहने की संभावना है, जो कि ट्रम्प के पहले कार्यकाल की याद दिलाते हुए द्विपक्षीय रिश्ते को एक लेन-देन वाले मोड़ देता है। इस बात के बहुत ज्यादा सबूत नहीं हैं कि मोदी की यात्रा ने जवाबी-शूलक और पारस्परिक कर लगाने के मसले पर ट्रम्प के रुख को काफी हद तक नरम कर दिया या सैन्य जहाजों में भरकर भेजे जाने वाले बिना दस्तावेज वाले अप्रवा.



सरकार के लिए चुनौतियां पेश कर सकते हैं। अब जबकि भारत अमेरिका के नए प्रशासन के साथ जुड़ रहा है, उसे सावधानीपूर्वक अपने हितों का आकलन करना चाहिए और जहां जरूरी हो वहां अपनी स्थिति पर जोर देना चाहिए तथा जरूरत के हिसाब से अपनी रणनीतिक व आर्थिक प्राथमिकताओं की रक्षा के लिए मजबूत कदम उठाने चाहिए।





# दिल्ली का ताज

मंगलवार, 18 फरवरी 2025



## दिल्ली प्रदेश के मुख्यमंत्रियों की सूची

- चौधरी ब्रह्म प्रकाश 17 मार्च 1952 से 12 फरवरी 1955 तक वो दिल्ली के पहले सीएम रहे हैं।
- गुरुमुख निहाल सिंह 12 फरवरी 1955 से 1 नवम्बर 1956 तक दिल्ली के दूसरे सीएम बने थे।
- मदन लाल खुराना 2 दिसम्बर 1993-26 फरवरी 1996 तक दिल्ली की तीसरे सीएम के रूप में कमान संभाली।
- साहिब सिंह वर्मा 26 फरवरी 1996-12 अक्टूबर 1998 तक सीएम रहे हैं।
- सुषमा स्वराज 12 अक्टूबर 1998-3 दिसम्बर 1998 तक दिल्ली की 5वीं सीएम रही थी।
- शीला दीक्षित ने 3 दिसम्बर 1998 से 28 दिसम्बर 2013 तक दिल्ली की सीएम की कमान संभाली
- अरविन्द केजरीवाल 28 दिसम्बर 2013-14 फरवरी 2014 तक तीन बार दिल्ली के सीएम रहे।
- 15 फरवरी 2014 - 13 फरवरी 2015 तक दिल्ली में राष्ट्रपति शासन रहा।
- आतिशी मार्लेना 21 सितम्बर 2024-वर्तमान तक दिल्ली की सीएम हैं।

# सीएम के नामों पर संघ से नहीं मिली हरी झंडी!

बीजेपी दे सकती है दिल्ली में सरप्राइज, पहले भी बदले हैं कई सीएम के चेहरे

**नई दिल्ली।** दिल्ली की कमान होगी किसके हाथ यह इस वक्त का सबसे बड़ा सवाल है। सोमवार को विधायक दल की बैठक तय हुई थी, जिसमें यह कहा जा रहा था कि दिल्ली के अगले मुख्यमंत्री का ऐलान संभवतः हो जाएगा। लेकिन यह बैठक फिर से टल गई है। ऐसे में कई ऐसे कयास हैं जो लगाए जा रहे हैं।

**क्या संघ से नहीं मिली है मंजूरी**  
इस समय अगर बीजेपी के पास सबसे बड़े फ़ैक्टर है तो वो है कि बिना आरएसएस के किसी भी बड़े नेता का ऐलान नहीं हो सकता है। ऐसे में सूत्रों की मानें, तो कहा जा रहा है कि संघ दिल्ली की कमान उस नेता को देना चाहता है जो संघ का करीबी भी हो और बहुसंख्यक वोट बैंक को साधने में भी वो सक्षम हो अगर ऐसा होता है, तो दिल्ली में नूपुर शर्मा के नाम पर मुहर लग सकती है।

**आज होनी थी बैठक**  
इस बैठक में केंद्रीय पर्यवेक्षकों को मौजूदगी में विधायक दल के नेता का चयन किया जाएगा और उसके बाद एलजी के पास जाकर सरकार बनाने का दावा पेश किया जाएगा। पार्टी के विधायकों को भी यह संदेश दे दिया गया था कि सोमवार को उन्हें दिल्ली में ही रहना है। शाम तक ऐसी भी खबरें आईं कि विधायक दल की बैठक के बाद मंगलवार को शपथ ग्रहण समारोह भी हो सकता है।

**19 को होगी अब बैठक**  
पार्टी के कुछ वरिष्ठ नेताओं ने इसकी पुष्टि करते हुए बताया कि बैठक को अभी स्थगित कर दिया गया है।

अब 20 तारीख को या उसके बाद बैठक बुलाई जाएगी। कारण यह बताया गया कि 19 तारीख को दिल्ली के झंडेवाला में राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के मुख्यालय का उद्घाटन होना है, पार्टी के भी कई वरिष्ठ नेता शामिल होंगे। इसी वजह से अब 20 तारीख के बाद निर्णय लिया जाएगा।



**टलने का बताया जा रहा है यह कारण**  
हालांकि, विधायक दल की बैठक को टालने के पीछे एक बड़ा कारण नई दिल्ली रेलवे स्टेशन पर शनिवार रात हुए हादसे को भी माना जा रहा है, जिसमें 18 लोगों की मौत हो गई थी। हादसे के बाद से ही केंद्र सरकार, केंद्रीय रेल मंत्री और रेलवे प्रशासन विपक्ष के निशाने पर हैं। मृतकों के प्रति संवेदना प्रकट करते हुए बीजेपी ने रविवार को अपने सभी कार्यक्रम स्थगित कर दिए थे।

**बीजेपी आसानी से बदल देती है सीएम**  
सीएम को लेकर अंतिम निर्णय निश्चित रूप से केंद्रीय नेतृत्व की तरफ से किया जाता है। केंद्रीय नेतृत्व 2014 से दस बार विभिन्न राज्यों में सीएम बदल चुका है। इसमें उत्तराखंड और गुजरात में दो-दो बार मुख्यमंत्री बदलना शामिल है। सीएम बदलने के इस बड़े काम को संभालना प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की राज्यों और बीजेपी के कार्यकर्ताओं में व्यापक अपील का स्पष्ट प्रतिबिंब है।

## लो प्रोफाइल वाले नए चेहरों की नियुक्ति

**नई दिल्ली।** तथ्य यह है कि बीजेपी ने 2014 के बाद 12 मौकों पर काफी लो प्रोफाइल वाले नए चेहरे नियुक्त किए हैं। इनमें 2024 के लोकसभा चुनावों से ठीक पहले और एक के बाद चार शामिल हैं। यह भी एक कड़ा संदेश देता है। पार्टी के एक नेता ने समझाया कि बीजेपी का केंद्रीय नेतृत्व एक ऐसा सख्त शासन चलाना चाहता है जिसमें कोई भी क्षेत्रीय नेता संगठन से बड़ा न हो और पार्टी की राज्य इकाइयां संगठन केंद्र संचालित होनी चाहिए, न कि व्यक्तिगत संचालित।

पुराने CM को केंद्र में दिया मौका सीएम बदलने के बाद इनमें से कई नेताओं को केंद्र का हिस्सा बना दिया गया। असम के पूर्व सीएम सर्बानंद सोनोवाल और शिवराज चौहान जो वर्तमान में केंद्रीय मंत्री हैं। इसी तरह, हरियाणा के पूर्व सीएम मनोहर लाल खट्टर भी केंद्रीय मंत्री हैं। 2014 में सीएम पद के लिए चुने गए कई नेता ज्यादा प्रभाव नहीं छोड़ पाए और लोकसभा में हैं। इनमें हरियाणा से बड़ा न हो और पार्टी की राज्य इकाइयां संगठन केंद्र संचालित होनी चाहिए, न कि व्यक्तिगत संचालित।

# भाजपा ने कई बार किए प्रयोग, गलत भी साबित हुए फैसले

**कर्नाटक में गलत साबित हुए**  
से जुड़ा रही है। इसकी काट के लिए बीजेपी ने दो बार राज्य में अपने मुख्यमंत्री बदले। 2017 में बीजेपी जब उत्तराखंड में चुनाव जीती, तो त्रिवेन्द्र सिंह रावत को सीएम बनाया गया। 2021 आते-आते रावत के खिलाफ विधायकों का असंतोष बढ़ गया। लिहाजा आलाकमान ने रावत को सीएम पद से हटा दिया और 10 मार्च 2021 को राज्य की बागडोर तैरथ सिंह रावत को सौंप दी गई। तैरथ सिंह रावत सत्ता, जनता और प्रशासन पर छाप छोड़ने में सफल नहीं रहे और 4 महीने बाद सीएम पद से उनकी छुट्टी हो गई। उसके बाद 4 जुलाई 2021 को पुष्कर सिंह धामी को राज्य का मुख्यमंत्री बनाया गया। मार्च 2022 में बीजेपी पुष्कर सिंह धामी के नेतृत्व में



पुष्कर सिंह धामी

चुनावी जंग में डूबती और जीत हासिल की। **भूपेंद्र ने दिलाई कामयाबी**  
त्रिपुरा में लेफ्ट का किला ध्वस्त कर बीजेपी ने मार्च 2018 में पहली बार कमल खिलालाया। इस विस्मयकारी विजय के बाद बीजेपी ने मुख्यमंत्री पद की जिम्मेदारी दी बिप्लव देव को। बिप्लव देव का कार्यकाल 2023 में खत्म होने वाला था, लेकिन विधानसभा चुनाव से कुछ महीने पहले बीजेपी ने राज्य में नेतृत्व परिवर्तन कर दिया। बीजेपी ने बिप्लव देव को संगठन में भेज दिया और सीएम की कुर्सी दी माणिक साहा को।



माणिक साहा

सरकार बनी तो विजय रूपानी सीएम बने। रूपानी का कार्यकाल दिसंबर 2022 में खत्म हो रहा था, बदलाव कर दिया और सीएम पद की जिम्मेदारी लेकिन बीजेपी ने माहौल भांपते हुए विधानसभा चुनाव से पहले सितंबर 2021 में ही नेतृत्व में बदलाव कर दिया और सीएम पद की जिम्मेदारी भूपेंद्र पटेल को दे दी।



भूपेंद्र पटेल

**मणिपुर में बीरेन का इस्तीफा**  
मणिपुर में जारी जातीय हिंसा के 21 महीने बाद मुख्यमंत्री एन बीरेन सिंह ने रविवार को अपने पद से इस्तीफा दे दिया है। बीरेन सिंह के खिलाफ सोमवार से शुरू होने वाले विधानसभा के बजट सत्र में अविश्वास प्रस्ताव लाने की तैयारी थी। प्रदेश बीजेपी में भी पिछले कुछ महीनों से सीएम बदलने को लेकर लामबंदी हो रही थी। बीजेपी के कुछ वरिष्ठ विधायकों ने दिल्ली जाकर केंद्रीय नेतृत्व को सामने कई बार मांग रखी थी।



बीरेन सिंह

**शपथग्रहण के लिए रामलीला मैदान तैयार**  
दिल्ली की राजनीति में हलचल तेज हो चुकी है। आने वाले 48 घंटों में दिल्ली के अगले मुख्यमंत्री का फैसला होने वाला है, जिस पर सभी की निगाहें टिकी हुई हैं। हाल ही में सम्पन्न हुए चुनावों में भारतीय जनता पार्टी ने 48 सीटों पर जीत हासिल की है और अब पार्टी का ध्यान मुख्यमंत्री के चयन और शपथ ग्रहण समारोह की तैयारियों पर केंद्रित है। 20 फरवरी को दिल्ली के ऐतिहासिक रामलीला मैदान में नए मुख्यमंत्री के शपथ ग्रहण समारोह का आयोजन होगा। इस संबंध में विभिन्न सरकारी विभाग और संबन्धित एजेंसियां तैयारियों में जुटी हैं।



आतिशी मार्लेना

**झाईयाँ व दाग-धब्बों के लिए अचूक उपाय**  
असर केवल 7 दिनों में

**गोरेपन की क्रीम**

**Fair Snow™**  
Cream & Soap For Men & Women

**फेयर स्नो क्रीम व साबुन की विशेषताएँ**

- चेहरे का सांवलापन
- आँखों के काले घेरे
- काले रंग के निशान
- झाईयाँ या झुर्रियाँ
- चोट/जले का निशान
- मुँहासों के निशान

अधिक योगदान देने के लिए दिन में दो बार फेयर स्नो स्क्रब साबुन व माथ्वाइजर साबुन से चेहरा वॉश करें व रात में क्रीम का प्रयोग करें।

Customer Care No. +91-9756686426

**यौन समस्याएँ**

यौन समस्याओं के विशेषज्ञ

पुराने से पुराने यौन रोग के मरीज एक बार अवश्य मिलें

**डा. सम्राट**

नशामुक्ति, शराब, बीड़ी, सिगरेट, गुटखा तम्बाकू, प्रोक्सीवॉन कैप्सूल अफीम, चरस, डोडे पोस्ट इंजेक्शन व अन्य नशा छुड़ाने का स्थायी इलाज।

**नावल्डी सिनेमा चौक मुजफ्फरनगर (यू.पी.)**

M-9412211108

**साल बचाएं, डायरेक्ट करे, सीधे प्रवेश**

**CMS & ED**

क्यों स्थानीय CMO के यहाँ रजिस्ट्रेशन करावें।

(एलोपैथिक में सम्मानित चिकित्सक बनें)

जो चिकित्सक सेवाएँ दे रहे हैं वो भी रजिस्ट्रेशन करावें।

DPT, BPT, MPT, DMLT, BMLT  
X-RAY Tech, Ultra Sound Technician  
OT, Lab Tech, DNYS, BNYS YOGA  
Dental Macheinic, Dental Hygiene

BA, MA, BSc, MSc, B.Com, M.Com, BBA, MBA  
BCA, MCA, B.Ed, BPEd, MPEd, LLB, BSW, MSWE  
ANM, GNM, BSc Nursing & Many More Courses.

सम्पर्क करें।

**डा.0 सम्राट क्लीनिक**

नावल्डी सिनेमा चौक, मुजफ्फरनगर

M.: 9412211108, 9359406499

**स्पेशल देशी दवाईयों द्वारा पक्का इलाज**

भयंकर बवासीर भयानक से भयानक है, काफी इलाज करा चुके हैं परेशान है। फौरन सम्पर्क करे बवासीर जड़ से खत्म। हिश खिसक चुकी है दर्द व नसें सुन्न हो चुकी है। चलने फिरने में परेशानी है बिना ऑपरेशन अचूक इलाज। घुटनों का दर्द पम्प के जरिए नसों को खोल. कर पक्का इलाज लाइलाज गठिया 100% पक्का इलाज। पथरी रेत बनकर बाहर, गुप्त रोगों का जादुई इलाज, शुगर रोगी एक बार जरूर मिले, शरीर में कहीं भी गांठ पक्का इलाज, जिनके बच्चे नहीं होते 100 साल पुराना नुस्खा।

फोन नं०- 9756686426